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ВВЕДЕНИЕ

Дисциплина «Экономика организации (предприятия)» является базовой дисциплиной для студентов экономических специальностей.
Экономика организации - наука, изучающая пути наилучшего использования экономических ресурсов (природные ресурсы, трудовые ресурсы и капитал) организациями, имеющими лишь ограниченные запасы этих ресурсов, и достижения наибольшего удовлетворения спроса общества на товары и услуги. Современный специалист должен уметь ориентироваться не только в экономике самого предприятия, но и определять влияние внешних и внутренних факторов на его развитие, поэтому целью дисциплины является овладение системой понятий, закономерностей, взаимосвязей и показателей экономических процессов функционирования предприятий.

Цель дисциплины «Экономика организации» – дать студентам системное, целостное представление о базовых принципах, закономерностях, механизме функционирования предприятия, обеспечить соответствующий теоретический уровень и практическую направленность в системе обучения и будущей деятельности экономиста. Задачи дисциплины – изучение практики формирования использования экономического потенциала хозяйствующих субъектов экономики различных форм собственности, рациональной организации производственного процесса, производственной мощности, формирования расходов и себестоимости продукции, путей повышения эффективности производства

При изучении дисциплины обеспечивается преемственность и тесная связь с такими учебными дисциплинами, как экономическая теория, бухгалтерский учёт, статистика, маркетинг, финансы предприятий, ценообразование и др. В методических указаниях учтена специфика аграрного вуза. Методические указания содержат учебно-методические и практические материалы для овладения приемами и навыками экономических расчетов как при аудиторном обучении (на лекциях и практических занятиях), так и при самостоятельной работе, что особенно важно для студентов заочной формы обучения.
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН АУДИТОРНЫХ ЗАНЯТИЙ КУРСА «ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ») 
	№

п/п
	Тема
	Всего часов
	В том числе

	
	
	
	лекции
	семинары
	практич.
	лаборат.

	1
	Предмет, метод и задачи науки экономики с.– х. 
	
	2
	
	-
	

	2
	АПК. Развитие с.-х. 
	
	2
	
	-
	

	3
	Производственные ресурсы в АПК.
	
	2
	
	2
	

	4
	Земельные ресурсы. 
	
	2
	
	2
	

	5
	Трудовые ресурсы.
	
	2
	
	2
	

	6
	Материальные ресурсы.
	
	2
	
	2
	

	7
	Научно – технический прогресс и инновации в АПК. 
	
	2
	
	2
	

	8
	Воспроизводство и накопление в АПК.
	
	2
	
	2
	

	9
	МБТ и инвестиции в АПК. 
	
	2
	
	2
	

	10
	Интенсификация агропромышленного производства.
	
	2
	
	2
	

	11
	Размещение, специализация и концентрация в АПК. 
	
	2
	
	2
	

	12
	Экономическая эффективность агропромышленного производства.
	
	2
	
	4
	

	13
	Экономика растениеводческих и животноводческих отраслей.
	
	2
	
	4
	

	14
	Экономика перерабатывающих и агросервисных предприятий.
	
	2
	
	2
	

	
	ИТОГО: 
	56
	28
	
	28
	


Тема 1. Земельные ресурсы и эффективность их использования

Задание 1. Определить структуру земельных фондов и сельскохозяйственных угодий.

Структура сельскохозяйственных угодий зависит от природно-климатических особенностей региона, экономического районирования, специализации хозяйств.
В качестве исходных данных берутся показатели по хозяйству и сводные показатели по району о составе земель (форма №9 АПК годовых отчетов сельскохозяйственных предприятий).
Методика расчета. Под структурой земельных фондов и сельскохозяйственных угодий понимают процентное соотношение отдельных видов земельных угодий или видов сельскохозяйственных угодий в общей земельной площади или площади сельскохозяйственных угодий. Для расчета структуры земельного фонда за 100% принимается общая земельная площадь, а для определения структуры сельскохозяйственных угодий - их площадь.
Таблица 1 - Состав и структура  земель
	Угодья
	СПК_________
	Район

	
	га
	земельные фонды, %
	с/х угодья, %
	га
	земельные фонды, %
	с/х угодья, %

	Общая земельная площадь 
	
	100,0
	Х
	
	100
	Х

	в т. ч. с/х угодья, из них: 
	
	
	100
	
	
	100

	      пашня 
	
	Х
	
	
	Х
	

	      сенокосы
	
	
	
	
	
	

	      пастбища
	
	Х
	
	
	Х
	

	      многолетние насаждения 
	
	Х
	
	
	Х
	

	      залежи 
	
	Х
	
	
	Х
	

	Прочие земли 
	
	
	Х
	
	
	Х


ВЫВОДЫ:

Задание 2. Определить структуру посевных площадей.

Ведущее место в увеличении урожая при ведении сельского хозяйства отводится оптимальной структуре посевных площадей и научно-обоснованным севооборотам. Под структурой посевных площадей понимают процентное соотношение отдельных сельскохозяйственных культур в общей посевной площади.
В качестве исходных данных, как и в предыдущем задании, берутся показатели по хозяйству и сводные показатели по району о составе земель (форма №9 АПК годовых отчетов сельскохозяйственных предприятий).
Методика расчета. Для расчета структуры посевных площадей за 100% принимается общая площадь посевов.
Таблица 2 - Структура посевных площадей
	КУЛЬТУРЫ
	СПК_______
	Район

	
	га
	%
	га
	%

	1. Зерновые и зернобобовые всего
	
	
	
	

	       в т.ч.: а) озимые зерновые
	
	
	
	

	                  б) яровые зерновые
	
	
	
	

	                  в) зернобобовые
	
	
	
	

	2. Кукуруза на зерно
	
	
	
	

	3. Овощи
	
	
	
	

	4. Рапс
	
	
	
	

	5. Сахарная свекла 
	
	
	
	

	6. Картофель
	
	
	
	

	7. Кормовые культуры (всего)

в т.ч.:   а) многолетние травы
	
	
	
	

	            б) однолетние травы
	
	
	
	

	            в) кукуруза на силос
	
	
	
	

	8. Прочие культуры
	
	
	
	

	9. Всего посевов
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Задание 3. Определить эффективность использования земельных угодий.

Цель задания: на основе исходных данных определить экономическую эффективность использования земельных угодий.
Данные для определения этих показателей взять из годового отчета: 

«Землепользование на 1 января» (Форма 9 АПК);
«Реализация с.-х. продукции» «Валовой доход и его распределение» (Форма №7 АПК, 6 А-АПК);
«Производство и себестоимость продукции растениеводства» (Форма №9 АПК);
«Производство и себестоимость продукции животноводства» (Форма №13 АПК).

При оценке эффективности использования земельных ресурсов в сравни​ваемых хозяйствах следует учитывать различия в соотношении видов сельско​хозяйственных угодий (пашни, сенокосы, пастбища), имеющие неодинаковое экономическое значение, а также различия в плодородии почв. Для этих целей используют баллы экономической оценки земли.

Чтобы сравнить с/х угодья с разной структурой, в качестве единицы земельной площади необходимо брать не физический, а сопоставимый «кадастровый» гектар, в который переведены все с/х угодья (паш​ня, сенокосы, пастбища) по балльной оценке.

Соизмеримые гектары рассчитываются по формуле:

[image: image1.png]



где Kга – соизмеримая площадь земли;

Фга - физическая площадь данного вида угодий;

Б - балл оценки данного вида угодий.
Валовой доход рассчитывают как разницу между стоимостью валовой продукции и потребленными материальными средствами:

ВД=СВП-МЗ
Чистый доход находят вычитанием из стоимости валовой продукции ее себестоимости, а прибыль - из стоимости товарной продукции ее себестоимости: 

ЧД = СВП - себ. ВП;

П = СТП – себ. ТП.
Исходные данные из годовых отчетов свести в таблицу 3.
Таблица 3 - Исходные данные для расчета показателей эффективности использования земли

	№
	Показатели
	СПК
	Район

	1
	Площадь с/х угодий, га
	
	

	2
	Площадь пашни, га
	
	

	3
	Площадь соизмеримых с/х угодий, балло-га
	
	

	4
	Площадь соизмеримой пашни, балло-га
	
	

	5
	Стоимость валовой продукции, млн. руб.
	
	

	6
	Величина потребленных материальных средств (материальные затраты), млн. руб.
	
	

	7
	Себестоимость валовой продукции, млн. руб.
	
	

	8
	Валовой доход, млн. руб.
	
	

	9
	Чистый доход, млн. руб.
	
	

	10
	Стоимость товарной продукции, млн. руб.
	
	

	11
	Себестоимость товарной продукции, млн. руб.
	
	

	12
	Прибыль, млн. руб.
	
	

	13
	Валовой сбор, ц:    а) зерна

                                 б) сахарной свеклы

                                 в) картофеля
	
	

	14
	Произведено, ц:      а) молока

                                 б) мяса КРС

                                 в) мяса свиней
	
	


В качестве основных показателей для оценки земли используют:

1. Урожайность основных сельскохозяйственных культур, ц/га (примечание: при определении урожайности или выхода той или иной продукции с гектара сопоставимой (кадастровой) зе​мельной площади необходимо фактические показатели умножить на 100 и раз​делить на балл оценки земли); 

2. Продуктивность земель по видам угодий, исчисленная по выходу валовой продукции в кадастровых ценах с 1 га, руб.;

3. Окупаемость затрат (отношение стоимости валовой продукции в кадастровых ценах к затратам на ее производство), руб.;

4. Дифференциальный чистый доход (часть чистого дохода, выражающая стоимость дополнительного прибавочного продукта на относительно лучших землях) с 1 га, руб.

Экономическая эффективность использования земельных ресурсов в сельском хозяйстве может быть выражена лишь системой показателей, характери​зующих как эффективность использования закрепленных за хозяйством земельных ресурсов, так и эффективность использования сельскохозяйственных уго​дий и отдельных видов их. При этом одна часть показателей характеризует количественное изменение размеров площадей различных видов земельных ресурсов и отражает экстенсивный характер их использования, другая  часть характеризует степень интенсивного использования земли, т.е. выход того или иного производственного эффекта в расчете на единицу ее площади. К числу первых показателей, отражающих степень вовлечения земельных ресурсов в сельскохозяйственный оборот, относят коэффициенты использования зе​мельных ресурсов, сельскохозяйственных угодий и пашни.

Коэффициент использования земельных ресурсов (Кзем.рес.) представляет собой отношение площади сельскохозяйственных угодий ко всей площади закрепленных за хозяйством земли:

[image: image2.png]



Коэффициент использования сельскохозяйственных угодим (Кс.х.уг.) – это отношение площади пахотных земель к площади сельскохозяйственных угодий:

[image: image3.png]



Коэффициент использования пашни (Кпаш.) рассчитывают делением всей площади посевов на площадь пашни:

[image: image4.png]



Основными показателями эффективности интенсивного использования сельскохозяйственных угодий являются: землеотдача - величина чистой продукции, приходящейся в расчете на единицу площади сельскохозяйственных угодий (Зотд) - и землеемкость (Зёмк):
[image: image5.png]



Дополнительными показателями эффективности интенсивного использования сельскохозяйственных угодий являются: выход валовой и товарной про​дукции в натуральном и стоимостном выражении с единицы площади  соответствующих угодий. Натуральные показатели землеотдачи и землеемкости используют при оценке эффективности использования сельскохозяйственных угодий с точки зрения производства частных видов продукции в отдельно взятом хозяйстве или при сравнении с другими хозяйствами одинаковой специализации и находящихся в сходных природных и экономических условиях. Натуральные показатели землеотдачи и землеемкости характеризуют выход валовой и товарной продукции сельского хозяйства в расчете на единицу площади соответствующих видов сельскохозяйственных угодий и наоборот:
[image: image6.png]



При этом каждый вид сельскохозяйственной продукции соотносят с пло​щадью тех сельскохозяйственных угодий, которые используют для ее произ​водства. К натуральным показателям землеотдачи (на основе которых могут быть рассчитаны показатели землеемкости) относят:

· урожайность сельскохозяйственных культур с 1 га, ц;

· производство в расчете на 100 га пашни, ц: зерна, картофеля, овощей и др.

· производство кормов в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий или посевов кормовых культур, к.ед.

· производство в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий, ц: моло​ка, мяса крупного рогатого скота и овец, шерсти.

· производство в расчете на 100 га пашни, ц: мяса свиней.

-
производство в расчете на 100 га посевов зерновых культур: мяса птицы (ц) и яиц (тыс.шт.).
В хозяйствах с развитым животноводством эффективность использования земли характеризует также плотность крупного рогатого скота в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий и свиней в расчете на 100 га пашни.

При оценке эффективности использования земельных ресурсов с точки зрения суммарного производства продукции растениеводства, растениеводства или сельского хозяйства в целом, а также при сравнении с другими хозяйствами различной специализации используют дополнительные стоимостные показатели землеотдачи и землеемкости, рассчитываемые делением стоимости валовой, товарной продукции, а также прибыли на площадь соответствующих видов сельскохозяйственных угодий:
[image: image7.png]



К числу показателей, характеризующих эффективность использования сельскохозяйственных угодий, относят также рентабельность производства от​дельных видов продукции растениеводства, растениеводства, а также отраслей и сельскохозяйственного производства в целом.

Уровень рентабельности представляет собой отношение чистого дохода к себестоимости валовой продукций (или прибыль к себестоимости товарной продукции), выраженное в процентах:
[image: image8.png]A (D
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В задании необходимо уровень рентабельности определить как по чистому доходу, так и по прибыли.
Расчетные данные свести в таблицу 4 и сделать выводы.

Таблица 4 - Результативные показатели экономической эффективности использования земли

	Показатели
	СПК____
	Район

	1. Валовая продукция, млн. руб. в расчете на:

а) 1 га с.-х. угодий

б) 1 га пашни

в) 1 га соизмеримых с.-х. угодий

г) 1 га соизмеримой пашни
	
	

	2. Валовой доход, млн. руб. в расчете на:

а) 1 га с.-х. угодий

б) 1 га пашни

в) 1 га соизмеримых с.-х. угодий

г) 1 га соизмеримой пашни
	
	

	3. Чистый доход, млн. руб. в расчете на:

а) 1 га с.-х. угодий

б) 1 га пашни

в) 1 га соизмеримых с.-х. угодий

г) 1 га соизмеримой пашни
	
	

	4. Стоимость товарной продукции, млн. руб. на:

а) 1 га с.-х. угодий

б) 1 га пашни

в) 1 га соизмеримых с.-х. угодий

г) 1 га соизмеримой пашни
	
	

	5. Прибыль, млн. руб. в расчете на:

а) 1 га с.-х. угодий

б) 1 га пашни

в) 1 га соизмеримых с.-х. угодий

г) 1 га соизмеримой пашни
	
	

	6. Получено на 100 га пашни, ц:

а) зерна

б) сахарной свеклы 

в) картофеля 

г) мяса свиней
	
	

	7. Получено на 100 га с/х угодий, ц:

а) молока

б) мяса КРС
	
	

	8. Относительные (дополнительные) показатели эффективности:

а) коэффициент использования земельных ресурсов

б) коэффициент использования с/х угодий

в) коэффициент использования пашни
	
	

	9. Уровень рентабельности, %: 

а) по чистому доходу 

б) по прибыли
	
	


ВЫВОДЫ:
Тема 2. Трудовые ресурсы и производительность труда
Цель занятия: освоить методику расчета показателей обеспеченности и экономической эффективности использования трудовых ресурсов и  производительности труда в хозяйстве 

Условия выполнения: исходные данные для определения  обеспеченности трудовыми ресурсами и степени их использования, расчета показателей производительности труда необходимо взять из годовых отчетов (форма 5-АПК, 6 А-АПК, 9-АПК, 13-АПК).
Задание 1. Определить показатели обеспеченности трудовыми ресурсами и степень их использования.

Обеспеченность трудовыми ресурсами характеризуется такими показателями как:

- коэффициент трудообеспеченности;

- наличие сельхозугодий, пашни, посевов на 1 работника;
- наличие условных голов скота на 1 работника.

Полноту использования рабочей силой рабочего времени характеризуют следующие показатели: количество отработанных за год человеко-дней одним трудоспособным работником, коэффициент использования рабочей силы (коэффициент использования годового фонда рабочего времени).
Исходные данные из годовых отчетов свести в таблицу 1.

Таблица 1 – Расчет показателей обеспеченности трудовыми ресурсами  и степени их использования 
	Показатели
	Хозяйство
	Район

	1
	2
	3

	Исходные данные:

	1. Среднегодовая численность работников:

 1.1. по норме

 1.2.фактически
	
	

	2. Отработано в с/х производстве тыс. чел.-ч. всего
	
	

	3. Площадь сельскохозяйственных угодий, га
	
	

	4. Площадь пашни, га
	
	

	5. Площадь посевов, га
	
	

	6. Количество скота, усл. голов
	
	

	Продолжение таблицы 1

	1
	2
	3

	Расчетные показатели:

	7. Коэффициент обеспеченности трудовыми ресурсами
	
	

	8. На одного работника приходится:

8.1. с/х угодий, га

8.2. пашни, га

8.3. посевов, га
8.4. условных голов, усл. гол.
	
	

	9. Возможный годовой фонд рабочего времени, тыс. чел.- ч.:
9.1. одного трудоспособного
	1,96
	1,96

	9.2. всех трудоспособных
	
	

	10. Коэффициент использования рабочей силы
	
	


Выводы:

Примечание:

Коэффициент трудообеспеченности определяется:
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Коэффициент использования рабочей силы определяется отношением количества фактически отработанных человеко-часов за год к возможному годовому фонду рабочего времени:
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Возможный фонд рабочего времени всех работников определяется путем умножения среднегодовой численности работников на 1,96 тыс.чел.-ч. (нормативный годовой фонд рабочего времени одного трудоспособного).

Условное поголовье скота рассчитывается на основании данных таблицы 2:
Таблица 2 - Расчет условного поголовья скота

	Половозрастные группы животных
	Число голов на конец года
	Коэффициент перевода в условное поголовье
	Условных голов
	В % к итогу

	Коровы
	
	1,0
	
	

	Быки-производители
	
	0,78
	
	

	Молодняк животных и скот на откорме
	
	0,47
	
	

	ИТОГО
	
	Х
	
	

	Хряки и основные матки
	
	0,47
	
	

	Молодняк и свиньи на откорме
	
	0,08
	
	

	ИТОГО
	
	Х
	
	

	Овцы и козы
	
	0,09
	
	

	Птица
	
	0,01
	
	

	Лошади:
	
	
	
	

	Взрослые
	
	0,86
	
	

	Молодняк
	
	0,61
	
	

	ИТОГО
	
	Х
	
	

	ВСЕГО СКОТА
	
	Х
	
	100,0


Выводы:
Задание 2. Определить показатели производительности труда
Обобщающими показателями производительности труда в с/х производстве являются стоимость валовой продукции в расчете на 1 чел-ч., на одного среднегодового работника и на 1 полного работника. Количество полных работников определяют путем деления фактически отработанного времени всеми работниками за год на 1,96 тыс. чел.-ч.

Таблица 3 - Показатели производительности труда в ______
	№ п/п
	Показатели
	СПК
	Район
	СПК в % к району

	
	
	по хозяйству
	растениеводство
	животноводство
	по хозяйству
	растениеводство
	животноводство
	

	Исходные данные

	1.
	Стоимость валовой продукции в сопоставимых ценах, млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	Среднегодовая численность работающих, чел.
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	Отработано в сельском хозяйстве, тыс. чел.ч.
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	Количество полных работников, чел.
	
	
	
	
	
	
	

	Расчетные показатели

	5.


	Произведено валовой продукции в сопоставимых ценах в расчете на 1 среднегодового работника, млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	6.


	Произведено валовой продукции в сопоставимых ценах в расчете на 1 полного работника, млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	Произведено валовой продукции в расчете на 1 чел.-ч., тыс. руб.
	
	
	
	
	
	
	


Выводы:
Для характеристики использования трудовых ресурсов на производстве отдельных видов сельскохозяйственной продукции применяются показатели трудоемкости продукции, которые определяются прямыми затратами труда (в чел.-ч.) на единицу продукции (1ц, тыс. штук).
	
	СПК в % к району
	По затра-там на 1 га (1 гол.)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Таблица 4 - Прямые затраты труда на производство единицы продукции
	
	По затра-там на 1 ц
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Район
	Прямые затраты труда,чел.-ч.
	на 1 га 

(1 гол.)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	на 1 ц продукции
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	на всю продукцию
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Кол-во продукции, ц
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	СПК___________
	Прямые затраты труда,чел.-ч.
	на 1 га 

(1 гол.)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	на 1 ц продукции
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	на всю продукцию
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Кол-во продукции, ц
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Продукция
	Зерно
	Картофель
	Рапс
	Сахарная свекла
	Кукуруза на силос
	 Молоко
	Прирост живой массы:

а) КРС, ц

б) свиней, ц

в) птицы, ц
	Яиц, тыс. шт.
	ВЫВОДЫ:


Тема 3. Материально-техническая база сельского хозяйства
Цель занятия: освоить методику расчета экономической оценки различных видов материально-технических ресурсов

Условия выполнения: исходные данные для расчета показателей приводятся в таблице 1 работы.
Задание 1. Определить экономическую эффективность использования автомобильного транспорта в с/х.

Под материально-технической базой сельского хозяйства понимают совокупность вещественных элементов производственных сил, с помощью которых работники отрасли производят необходимые для общества продукты питания и сырье. В состав материально-технической базы сельского хозяйства входят земельные и водные ресурсы, растения и животные, тракторы, машины и орудия труда, автомобили, горючее и смазочные материалы, топливо, производствен​ные постройки, семена, корма, минеральные и органические удобрения и др.
Прежде, чем приобрести те или иные машины, системы машин, необходимые для механизации производственных процессов, требуется обосновать целесообразность их использования в конкретных условиях того или иного хозяйства, рассчитать размер экономического эффекта.
Следует покупать такие машины и оборудование, которые обеспечивают выполнение работ с наименьшими затратами и в оптимальные сроки.
Основными показателями, по которым определяют экономическую эффективность применения новой техники (системы машин), являются:
- снижение затрат труда на единицу работы;
- экономия затрат труда на годовой (сезонный) объем работы;
- высвобождение рабочей силы;
- эксплуатационные издержки на единицу работы (снижение эксплуатационных издержек на единицу работы;

- удельные капитальные вложения (снижение удельных капитальных вложений);
- годовая (сезонная) экономия средств от использования новой техники; выработка новой машины за 1 час сменного времени, смену, день, сезон, год;
- срок окупаемости дополнительных капитальных вложений на покупку новой техники;
Грузовые автомобили в сельском хозяйстве являются основным видом транспорта. Они выполняют наибольший объем перевозок грузов. Автомобильный грузовой транспорт обладает высокой маневренностью, что очень важно в условиях сельского хозяйства.

Главные критерии оценки работы грузового автотранспорта — своевременность выполнения транспортных перевозок в период сельскохозяйственных работ, а также сохранность перевозимой продукции и материалов, сокращение их потерь при транспорти​ровке, минимальные затраты на единицу выполненных работ, максимальная производительность. Основные показатели эконо​мической эффективности использования грузовых автомобилей следующие.
1. Для определения уровня обеспеченности автомобильным транспортом служит показатель удельной грузоподъемности ав​томобилей в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий или пашни:

От= Тобщ 100/S;
где От - обеспеченность транспортом; Тобщ - общий тоннаж автомобильного транспорта; S - размер земельной площади.
2. Коэффициент использования автомобильного парка (Кисп) характеризует степень использования списочного подвижного со​става за анализируемый период. Его определяют как отношение числа автомобиле-дней в работе (АДр) к общему числу автомобиле-дней пребывания в хозяйстве (АДх). Расчет ведут по формуле:

Кисп = АДр  /АДх .
3. Интенсивность работы грузового автотранспорта характе​ризуется среднесуточным пробегом автомобилей. Он зависит от технической скорости, времени нахождения в наряде, а также от расстояния перевозки грузов. Среднесуточный пробег автомоби​лей (Lсс) определяют делением суммы пройденных километров (По) на число дней работы автомобилей (АДр):

Lсс= По / АДр .
4. Коэффициент использования пробега (Кп) определяют отно​шением пробега с грузом (Пг) к общему пробегу автомобилей (По):

Кп = Пг / По .
5. Среднее расстояние перевозки грузов (lср.гр) показывает сред​нюю дальность перевозки 1 т груза. Этот показатель исчисляют как отношение количества выполненной работы (Рф) в т-км к общей сумме тонн фактически перевезенного груза (Q):

lср.гр =∑ Рф / Q.
6. Важнейший резерв повышения интенсивности работы авто​мобилей — полное использование их грузоподъемности. Грузо​подъемность автомобиля — максимальный вес полезного груза, который можно поместить в кузов. Различают номинальную гру​зоподъемность, т. е. техническую грузоподъемность одного сред​несписочного автомобиля, и фактическую. Номинальную грузо​подъемность среднесписочного автомобиля (Гн) определяют де​лением суммы автомобиле-тонно-дней пребывания в хозяйстве (АТДх) на сумму автомобиле-дней пребывания в хозяйстве (АДх):

Гн = АТДх / АДх.
7. Фактическую грузоподъемность (Гф), т. е. среднюю загружен​ность среднесписочного автомобиля, определяют делением т-км (Рф) на расстояние, пройденное с грузом (Пг):

Гф = Рф / Пг .
8. Использование грузоподъемности автомобилей характеризует​ся статическим и динамическим коэффициентами. В экономиче​ских расчетах чаще пользуются динамическим коэффициентом. В отличие от статического, который учитывает только количество фактически перевезенного груза, коэффициент динамического ис​пользования учитывает и расстояние, на которое перевозят груз.
Коэффициент динамического использования грузоподъемно​сти автомобилей (Кисп.гр.д) - отношение фактической грузо​подъемности (Гф) к номинальной (Гн):

Кисп.гр.д = Гф / Гн .

При этом количество фактически перевезенного груза и рас​стояние его перевозки учитывают при определении фактической грузоподъемности автомобилей.
Коэффициент статистического использования грузоподъем​ности (Кисп.гр.ст) определяют по формуле:

Кисп.гр.ст = Q / ГРтв ,
где Q - фактическое количество перевезенного груза, т; ГРтв - технически возможное количество перевозимого груза, т.
В свою очередь, технически возможное количество перевози​мого груза (ГРтв) определяется умножением средней грузоподъ​емности единицы подвижного состава (Гср) на число рей​сов с грузом (n):

ГРтв = Гср ∙n.
9. Одним из обобщающих показателей работы автомобилей является их производительность. Производительность автомо​билей характеризует объем перевезенного груза (т) и количество тонно-километров, приходящихся на среднесписочную автомобиле-тонну. Показатели производительности автомобилей определяют делением общего количества фактически перевезенного груза (т) и выполненной работы (т-км) на грузоподъемность среднесписоч​ного автомобиля, т. е. номинальную грузоподъемность:

Пт =Q/ Гн ,     Пт-км  = ∑ Рф / Гн ,
где Пт - производительность, т; Пт-км  - производительность, т-км.
При расчете производительности автомобилей в целом по пар​ку (району, области) грузоподъемность парка, т. е. его среднего​довой тоннаж, рассчитывают путем деления автомобиле-тонно-дней пребывания в хозяйстве на число дней в году.
10. Вторым не менее важным показателем производительно​сти автомобилей является выработка в тонно-километрах в рас​чете на 1 км общего пробега автомобилей (Вт-км). Этот показа​тель определяют как отношение суммы фактически выработан​ных тонно-километров к общему пробегу автомобилей:

Вт-км =∑ Рф /По .
11. Основной показатель экономической оценки работы автомо​бильного транспорта - себестоимость 1 т-км (Ст-км). Ее рассчи​тывают как отношение суммы материально-денежных затрат, вклю​чая оплату труда (З), к сумме фактически сделанных тонно-кило​метров (Рф):

Ст-км =З/ Рф .
 Таблица 1 - Исходные данные для расчета показателей экономической оценки использования автомобильного транспорта
	Показатели
	СПК №1
	СПК№2

	Площадь с/х угодий, га
	
	

	в том числе пашни
	
	

	Среднегодовой тоннаж парка, т
	254,8
	331,5

	Автомобиле-дни в хозяйстве, тыс.
	19,8
	24,9

	Автомобиле-дни в работе, тыс.
	12,6
	14,2

	Автомобиле-тонно-дни в хозяйстве, тыс.
	93,0
	121,0

	Общий пробег автомобилей, тыс. км
	1673
	1950

	в том числе с грузом
	680
	975

	Всего перевезено грузов, тыс. т
	92,0
	111,5

	Выработано т-км, тыс.
	2104
	2674

	Всего денежно-материальных затрат, тыс. у.е.
	283,2
	219,8


Методика расчета. Пользуясь ранее изложенной методикой, рассчитаем уровень обеспеченности предприятия автомобильным транспортом и показатели экономической оценки работы грузо​вых автомобилей (табл.2).
Таблица 2 - Экономическая оценка работы грузового автомобильного транспорта
	Показатели
	СПК №1
	СПК №2

	1. Общий тоннаж парка, т в расчете на:
	
	

	а) 100 га сельскохозяйственных угодий
	
	

	б) 100 га пашни
	
	

	2. Коэффициент использования автопарка
	
	

	3. Среднесуточный пробег автомобилей, км
	
	

	4. Коэффициент использования пробега
	
	

	5. Среднее расстояние перевозок грузов, км
	
	

	6. Номинальная грузоподъемность среднесписочного автомобиля, т
	
	

	7. Фактическая загруженность среднесписочного автомобиля, т
	
	

	8. Коэффициент использования грузоподъемности
	
	

	9. На среднесписочную автомобиле-тонну:
	
	

	а) перевезено груза, т
	
	

	б) выработано, т-км
	
	

	10. Выработка на 1 км общего пробега, т-км
	
	

	11. Себестоимость 1 т-км, у.е.
	
	


ВЫВОДЫ:
Задание 2. Рассчитать технико-экономические показатели комбайнов и определить эффективность их применения.
	Таблица 1 - Технико-экономические показатели комбайнов и эффективность их применения
	Марки комбайнов
	CASE 524
	97
	7,5
	
	
	1,5
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	CIAAS
	MECA 204
	165,8
	15
	
	
	1,5
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	MECA 204
	140
	13
	
	
	1,5
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Лида 1300
	106
	12
	
	
	3,5
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Гомсельмаш
	КЗР-10
	78
	8,5
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	КЗР-10
	110
	11
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	JohndeeRe 2264
	175
	20
	
	
	1,5
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Bizon (New Holland)
	BSZ 110
	82
	11
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Rekord Z058
	70
	6,5
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Дон
1500Б
	90
	10
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	СК-5М1 «Нива»
	50
	5
	
	
	10
	
	
	
	
	
	
	

	
	Показатели
	1. Баланс. ст-сть, тыс. у. е.
	2. Смен. выработка:

а) га/см;

б) т/см
	3. Сезон.выраб-ка, га/тыс. т
	4. Кол-во дней работы
	5. Потери зерна, %
	6. Урож-ть с уч. потерь, ц/га
	7. Затраты на эксплуатацию, в т.ч.:

- амортизация, тыс. у. е.

- ГСМ кг/т.,

за сезон - у.е .

- ТОиР, у.е./т зерна,

у.е.

Всего:

- оплата труда за сезон (10у.е./см)

ИТОГО:

- Прочие (15%)
	Всего:
	8. Удельные затраты, у. е./т
	9. Удельн. баланс. ст-ть, у.е./т
	10. Приведенные затраты, у.е.
	ВЫВОДЫ:


Тема 4. Материальные ресурсы сельского хозяйства.
Цель занятия: освоить методику расчета показателей наличия и эффективности использования основных и оборотных средств.
Условия выполнения: исходные данные для расчета показателей содержатся в формах 5, 6-А-АПК, 7-АПК 

Задание 1. Проанализировать состав и структуру основных средств.
Материальные и денежные средства, обслуживающие процесс производства и обращения, образуют производственные средства с/х предприятий. Производственные средства приобретают форму основных и оборотных.
Основные средства - это средства производства, которые участвуют в процессе производства многократно (не меняя натуральной формы) и переносят свою стоимость на создаваемый продукт по частям, пропорционально износу: тракторы, комбайны, машины, оборудование, постройки и др.
Оборотные средства - это средства производства, которые участвуют в процессе одного производственного цикла, при этом теряют свою натурально-вещественную форму и их стоимость полностью переносится на создаваемую продукцию (выполняемую работу): семена, посадочный материал, горючее, удобрения и др.
Структура основных средств – это отношение стоимости отдельных групп основных средств к их общему объему, выраженное в процентах.

Производственная структура основных фондов зависит от: характера и особенностей конкретного производства, уровня его концентрации, специализации и кооперирования (с повышением указанных показателей удельный вес основных фондов, как правило, возрастает, а со снижением — сокращается), географии, размещения предприятия. Значительное влияние на структуру основных фондов оказывают рост и совершенствование производства на основе ускорения внедрения достижений научно-технического прогресса.

Таблица 1 – Состав и структура основных средств
	Вид основных средств
	СПК
	Район

	
	млн. руб.
	%
	млн. руб.
	%

	Здания и сооружения
	
	
	
	

	Передаточные  устройства 
	
	
	
	

	Машины и оборудование
	
	
	
	

	Транспортные средства
	
	
	
	

	Инструмент, производственный и хозяйственный инвентарь
	
	
	
	

	Рабочий и продуктивный скот
	
	
	
	

	Многолетние насаждения
	
	
	
	

	Другие виды основных средств
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	


ВЫВОДЫ: 
Задание 2. Рассчитать показатели, характеризующие движение и качественное состояние основных средств.
Для анализа движения основных средств рассчитываются следующие показатели:

— коэффициент прироста это отношение суммы прироста основных средств (определяется как разность между стоимостью основных фондов, поступивших и выбывших в течение отчетного периода) к стоимость основных средств на начало периода (в процентах);

— коэффициент выбытия основных средств, равный отношению стоимости выбывших основных средств к стоимости основных средств на начало периода (в процентах);

— коэффициент обновления, равный отношению стоимости новых (введенных) основных средств к стоимости основных средств на конец периода (в процентах);

— коэффициент замены, равный отношению стоимости выбывших в результате износа основных средств к стоимости вновь поступивших основных средств (в процентах).

Для анализа состояния основных фондов рассчитываются следующие показатели:

— коэффициент износа, равный отношению суммы начисленного износа основных фондов к первоначальной стоимости основных фондов;

— коэффициент годности, равный отношению остаточной стоимости основных фондов к первоначальной стоимости основных фондов (в процентах).

Таблица 2  – Показатели движения и качественного состояния основных средств

	Показатели
	СПК
	Район

	
	млн. руб.
	%
	млн. руб.
	%

	Исходные данные

	1. Стоимость ОПС на начало года

2. Поступило

3. Выбыло

4. Стоимость ОПС на конец года
	
	
	
	

	Расчетные показатели

	5. Коэффициент прироста

6. Коэффициент выбытия

7. Коэффициент обновления

8. Коэффициент замены
9. Коэффициент износа

10. Коэффициент сохранности
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Задание 3. Определить уровень обеспеченности хозяйства основными производственными средствами и энергетическими ресурсами.
Основными показателями обеспеченности с/х предприятий энергетическими ресурсами являются:

- энергообеспеченность – количество энергетических  мощностей (л.с.) на единицу посевной площади;

- энерговооруженность труда - количество энергетических мощностей в расчете на одного среднегодового работника. 

Показатели обеспеченности основными средствами:

- фондообеспеченность – отношение среднегодовой стоимости основных производственных средств с/х назначения к площади с/х угодий;

- фондовооруженность труда – отношение среднегодовой стоимости основных производственных средств с.х. назначения к числу среднегодовых работников, занятых в с.х. производстве.
Таблица 3 - Показатели обеспеченности основными средствами

	№ п/п
	Показатели
	СПК
	Район
	СПК в % к району

	Исходные данные

	1.

2.
3.

4.

5.
	Энергетические мощности, л.с.

Среднегодовая численность работников, чел.

Среднегодовая стоимость основных произв. средств, млн. руб.

Площадь с/х угодий, га

Посевная площадь, га
	
	
	

	Расчетные показатели

	6.

7.

8.

9.
	Энергообеспеченность

Энерговооруженность

Фондообеспеченность

Фондовооруженность
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Задание 4. Определить показатели экономической эффективности использования основных и оборотных средств. 

Условия выполнения: исходные данные для расчета показателей следует выписать из годовых отчетов (форма 5, 6А-АПК, 7-АПК,14-АПК.

Уровень использования  основных средств в с.х. предприятиях характеризуют следующие экономические показатели:

- фондоотдача – определяется отношением стоимости валовой продукции к стоимости основных производственных средств с.х. назначения;

- фондоемкость – отношение стоимости основных производственных средств с.х. назначения к стоимости валовой продукции,

- фондоокупаемость - прибыль в расчете на единицу стоимости основных производственных средств (определяют путем деления прибыли на среднегодовую стоимость основных производственных средств).

Эффективность использования оборотных средств характеризуют следующие показатели:

а) Число оборотов за год, или коэффициент оборачиваемости:
[image: image12.png]



где (В+М-С) – сумма оборота;

 В – денежная выручка от реализации товарной продукции,

М – стоимость молодняка, переведенного в основное стадо,

С – денежная выручка от продажи скота основного стада,

Об – средний остаток оборотных средств.

б) Продолжительность одного оборота оборотных средств (Тоб) в днях определяются по формуле:

[image: image13.png]



где:
365 – количество дней в году;

Коб – коэффициент оборачиваемости.
Эффективность совокупных (основных и оборотных средств) определяется нормой прибыли как отношение прибыли (П) к сумме основных и оборотных средств (ОПС + Об):
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В экономическом анализе использования материальных ресурсов широко применяются показатели материалоемкости и материалоотдачи продукции.

Материалоемкость – это материальные затраты на производство единицы продукции в стоимостном или натуральном выражении. В стоимостном выражении материалоемкость продукции (Мемк), определяется отношением материальных затрат (МЗ) к стоимости валовой продукции (ВП):

Мемк = МЗ/ВП

Материалоотдача – это показатель обратный материалоемкости.
Таблица 4 - Эффективность использования основных и оборотных средств

	№
	Показатели
	СПК
	Район
	СПК в % к району

	1
	2
	3
	4
	5

	Исходные данные

	1.

2.

3.

4.

5.
	Среднегодовая стоимость основных производственных средств, млн. руб., в т.ч.:
а) растениеводства

б) животноводства
Средний остаток оборотных средств, млн. руб.

Стоимость валовой продукции, млн. руб., в т.ч.:
а) растениеводства
б) животноводства
Производственные затраты, млн. руб. в т.ч.:
а) растениеводства
б) животноводства
Стоимость кормов, млн. руб.
	
	
	

	6. 

7.
	Прибыль, млн. руб.

Сумма оборота, млн. руб.
	
	
	

	Продолжение таблицы 4

	1
	2
	3
	4
	5

	Расчетные показатели

	8.

9.

10.

11.

12.
13.

14. 

15.

16.
17.

18.
	Фондоотдача, руб., в т.ч.:
а) по растениеводству
б) по животноводству
Фондоёмкость, руб.
а) по растениеводству
б) по животноводству
Прибыль на единицу стоимости основных средств, руб.

Окупаемость основных средств, лет

Окупаемость затрат продукцией, руб.

а) растениеводства

б) животноводства

Окупаемость кормов, руб.

Коэффициент оборачиваемости, раз

Время оборота, дней

Материалоотдача, руб.

Материалоемкость, руб.
Норма прибыли, %
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Задание 5. Определить экономическую эффективность применения кормовых добавок (карбамида и бикарбамида аммония) при откорме молодняка крупного рогатого скота на мясо.
Эффективные кормовые добавки способствуют увеличению выхода продукции животноводства, повышению ее качества, а также более экономному расходованию кормов и рациональному использованию других материальных трудовых ресурсов.

Для определения экономической эффективности используются следующие показатели:

1) дополнительный прирост живой массы скота на откорме от применения химических средств;

2) экономия корма на прирост 1 ц живой массы;

3) окупаемость затрат по применению химических средств чистым доходом.

Условия выполнения: Исходные данные и расчетные показатели для выполнения задания представлены в таблице 5.
Дополнительный прирост живой массы крупного рогатого скота определяется путем сравнения прироста опытных групп и контрольной группы.

Экономия корма на прирост 1ц живой массы скота также определяется путем сравнивания затрат кормов в опытных и контрольной группах.
Дополнительный чистый доход определяется как разница между стоимостью дополнительной продукции и дополнительными затратами.
Окупаемость дополнительных затрат определяется путем отношения дополнительного чистого дохода к дополнительным затратам.

Таблица 5 - Эффективность применения кормовых добавок при откорме молодняка КРС на мясо
	Показатели
	Без кормовых добавок (контроль)
	В опыте:

	
	
	90 г карбамида
	200 г бикарбамида

	1. Кол-во бычков, гол.

2. Живая масса бычков, ц:
   - до опыта

   - в конце опыта

 3. Расход корма на 1 гол. в сутки, к. ед.

4. Дополнительные затраты на весь период опыта (на применение химиката, на получение и реализацию дополнительной продукции), млн. руб.

5. Прирост живой массы – всего, ц

6. Дополнительный прирост за счёт применения химических добавок, ц

7. Расход корма на 1 ц прироста жив. массы, ц. к. ед.

8. Экономия корма, ц. к. ед.

9. Продолжительность опыта, дней
10. Стоимость дополн. продукции при закупочной цене 1800 тыс. руб. за 1 ц

11. Дополнительный ЧД от применения хим. средств, млн. руб.

12. Окупаемость затрат по применению хим. средств чистым доходом, руб.
	50

118,5

144,5

5,3

90
	50

118,5

154,2

5,3

90
	50

118,5

149

5,3

90


ВЫВОДЫ:

Тема 5. Оценка эффективности капитальных вложений и инвестиций в сельское хозяйство

Задание 1. Обоснование экономической эффективности капитальных вложений в строительство нового овощехранилища

Цель задания: выявить более выгодный вариант инвестирования в строительство нового овощехранилища и оснащение его современным оборудованием.

Исходные данные. В одном из сельскохозяйственных предприятий разработаны три варианта проектных решений по организации хранения овощей. Исходные данные по каждому из вариантов представлены в первой части таблицы 1.

Методика расчета. Выбор наиболее эффективного варианта капитальных вложений без учета фактора времени может быть выполнен путем расчета приведенных затрат по формуле:

Сi+Еi∙КВi→min,

где Сi –текущие затраты (себестоимость) по каждому варианту; Еi –норматив эффективности капитальных вложений; КВi – капитальные вложения по каждому варианту.

Расчет может быть выполнен в следующей последовательности:

1) Определение удельных капиталовложений на 1 т продукции (результат поместить во вторую часть таблицы 1.

2) Исчисление прибыли от реализации продукции.

3) Расчет коэффициента эффективности капитальных вложений (рентабельность капиталовложений), который равен отношению прибыли от реализации продукции к общему объему инвестиций.

4) Исчисление срока окупаемости путем деления суммы капитальных вложений на прибыль (или делением единицы на рентабельность капиталовложений).

5) Расчет приведенных затрат на 1 т продукции за год (по формуле см. выше)

6) Определение годового экономического эффекта на 1 т продукции (разность между максимальными приведенными затратами и приведенными затратами по данному варианту) и на весь объем продукции по рассматриваемым вариантам.

Следует отметить, что выбор лучшего варианта может быть выполнен и по коэффициенту эффективности дополнительных капиталовложений по формуле:

Е=(С2-С1)/(КВ1-КВ2).

При Е<Ен следует принимать к внедрению тот вариант, который требует наименьших капитальных вложений, а при Е>Ен наиболее эффективным вариантом следует считать тот, где требуются наибольшие инвестиции.

Таблица 1 - Расчет экономической эффективности капитальных вложений по различным вариантам строительства комбинированного овощехранилища

	Показатели
	Варианты

	
	1
	2
	3

	I. Исходные данные

	1. Годовой объем продукции, т
	1500
	1500
	1500

	2. Себестоимость единицы продукции, у.е./т
	
	
	

	3. Цена реализации готовой продукции в среднем за год, у.е./т
	
	
	

	4. Капитальные вложения на строительство, приобретение оборудования и его монтаж, тыс. у.е.
	280
	205
	130

	5. Нормативный коэффициент эффективности (Ен)
	0,12
	0,12
	0,12

	II. Расчетные показатели

	6. Капитальные вложения на 1 т продукции, у.е./т (п.4/п.1)
	
	
	

	7. Прибыль, у.е. ((п.3-п.2)∙п.1)
	
	
	

	8. Рентабельность капиталовложений, % (п.7/п.4∙100%)
	
	
	

	9. Срок окупаемости капитальных вложений, лет (п.4/п.7)
	
	
	

	10. Приведенные затраты на 1 т продукции, у.е. (п.2+п.6∙п.5)
	
	
	

	11. Годовой экономический эффект, у.е./т
	
	
	

	12. Годовой экономический эффект на весь объем продукции, у.е. (п.11∙п.1)
	
	
	


Выводы:
Задание 2. Дать экономическую оценку различным вариантам механизации удаления и хранения навоза по перечисленным ниже показателям:
1. Затраты труда на удаление навоза в расчете на 1 гол. скота в год, чел.-ч. (Примечание: Помимо затрат труда, указанных в таблице, затрачивается труд на удаление навоза с выгульных площадок при различных способах содержания скота - примерно 1 чел.-ч. на 1 корову в год).

2. Удельные капитальные вложение на 1 гол. скота в год, у.е.
При удалении навоза применяются следующие средства механизации:

- транспортеры TСH-160;

- установки УТН-10;

- трактор МТЗ-80 с прицепом 2ПТС-4М;

- установки УВН-800.

Годовые затраты на удаление навоза и хранение его по фермам представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Исходные данные

	№
	Показатели
	Способ содержания скота

	
	
	Стойлово-пастбищное привязное
	Стойловое круглогодовое

	
	
	ТСН-160, трактор с прицепом
	ТСН-160

УТН-10
	Привязное ТСН-160, трактор с прицепом
	Боксовое подпольное хранилище навоза

	1.
	Размер ферм, скотомест
	200
	800
	1200
	1200

	2.
	Затраты труда на удаление навоза, тыс. чел.-ч.:

- из коровника

- от коровника до навозохранилища
	6,8
0,2
	21,9

3,9
	39,7

1,2
	0,5

-

	3.
	Капитальные вложения, у.е.:
- на удаление навоза

- на хранение навоза
	
	
	
	

	4.
	 Мат. затраты, у.е.
	
	
	
	


Оплата труда работников, занятых на выполнение данных работ … у.е. за 1 чел.-ч. в среднем с учетом надбавок и начислений. При определении приведенных затрат нормативный коэффициент годовой эффективности капитальных вложений принимается равным 0,12. При расчете трудоемкости выполнения работ учитываются все затраты труда, связанные с удалением и хранением навоза на ферме. Поскольку технология удаления и хранения навоза взаимозависимы, капитальные вложения при расчетных показателях эффективности по данным направлениям суммируются.
Приведенные затраты определяются по формуле, указанной на стр. 35.
Производственные затраты определяются как сумма расхода на оплату труда и материальных затрат.

При сравнении различных вариантов необходимо учитывать, что при подпольном хранении навоза затраты труда и капиталовложений в механизацию наименьше, однако высокая стоимость подпольного навозохранилища снижает эффективность данного навозохранилища.

Следует заметить, что в расчете не отражается степень сохранности питательных веществ для растений при разных способах хранения навоза. На небольших фермах при использовании достаточного количества подстилки высокая эффективность удаления навоза достигается при применении самоходных шасси или тракторов с бульдозерными навесками.

Таблица 2 – Экономическая оценка различных вариантов удаления навоза

	№
	Показатели
	Способ содержания скота

	
	
	Стойлово-пастбищное привязное
	Стойловое круглогодовое

	
	
	ТСН-160, трактор с прицепом
	ТСН-160

УТН-10
	Привязное ТСН-160, трактор с прицепом
	Боксовое подпольное хранилище навоза

	1.
	Затраты труда на удаление навоза в расчете на 1 гол. скота в год, чел.-ч.
	
	
	
	

	2.
	Оплата труда, у.е.
	
	
	
	

	3.
	Производственные затраты на корову в год, у.е. 
	
	
	
	

	4.
	Удельные капитальные вложения, у.е.
	
	
	
	

	5.
	 Приведенные затраты, у.е.
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Задание 3. Определение экономической эффективности применения удобрений.

Применение химических средств в растениеводстве и растениеводстве является одним из наиболее существенных факторов интенсификации сельскохозяйственного производства. Минеральные и органические удобрения играют исключительно важную роль в повышении урожайности сельскохозяйственных культур и улучшении качества продукции. Тем не менее, поскольку применение удобрений и химических средств защиты растений ведет к увеличению общей суммы затрат на производство продукции, необходима предварительная оценка экономической эффективности этих мероприятий. Ее ха​рактеризуют следующие показатели:

· увеличение выхода продукции культуры в расчете на 1 га;

· стоимость дополнительной продукции;

· величина дополнительных производственных затрат;

· производительность труда (трудоемкость производства едини​цы продукции);

· дополнительный чистый доход;

· уровень рентабельности дополнительных затрат.

При определении экономической эффективности применения химических средств данные, полученные в результате их исполь​зования, сравниваются с соответствующими показателями на кон​трольном участке.

Критерием экономической эффективности мероприятий по химизации сельскохозяйственного производства является возмож​ность получения дополнительного чистого дохода за счет приме​нения удобрений или средств защиты растений.

Поскольку по многим видам удобрений при внесении их в почву наблюдается последействие в течение нескольких лет, за​траты по их применению целесообразно распределять по годам пропорционально выносу питательных веществ культурами. Рекомендуется следующая схема распределения затрат.

Органические удобрения: 1-й год - 50 %; 2-й - 20-25; 3-й - 10-15 %; 4-й и 5-й годы - по 5-10 %.

Минеральные удобрения:

а) фосфорные и калийные: 1-й год - 60%; 2-й год - 40%.

б) азотные и бактериальные: 1-й год - 100%.

Затраты на известкование почв распределяют поровну на 6 лет (по 17% в год).

Цель задания: Усвоить методику расчета экономической эффективности применения минеральных удобрений на возделывание озимой ржи и мероприятий по защите растений от вредителей, болезней и сорняков с помощью химических средств (на возделывание ячменя).
Исходные данные: Фактическую урожайность, площадь посева и затраты на возделывание озимой ржи и ячменя взять из годового отчета района, хозяйства.

В хозяйстве вносили 90 кг д.в. азотных удобрений, 60 кг д.в. фосфорных удобрений и 90 кг д.в. калийных удобрений. С учетом научно-обоснованных норм стали вносить 100 кг д.в. азотных удобрений, 70 кг д.в. фосфорных удобрений и 110 кг д.в. калийных удобрений.

Дополнительные затраты на урожайность составляют:

1. При внесении удобрений:

а) внесено дополнительно 20 кг КАС в весеннюю подкормку; 10 кг суперфосфата и 20 кг хлористого калия в расчете на 1 га.

б) цена 1 т д.в.:

- КАС 5871,3 тыс. руб.



- гранулированного суперфосфата 12174 тыс. руб.



- хлористого калия 252,4 тыс. руб.;

в) затраты на транспортировку, хранение и внесение 1 ц удобрений составили 3 % от стоимости дополнительной продукции;

г) затраты на уборку, транспортировку и доработку составили 4 % от стоимости дополнительной продукции;

д) прибавка урожайности – 8 ц/га;

е) закупочная цена 1 ц озимой ржи – 54 тыс. руб., ячменя – 82 тыс. руб., соломы – 4 тыс. руб.

Расчет произвести с использованием таблицы 1.

Таблица 1 – Расчет экономической эффективности применения удобрений

	Показатели
	На 1 га
	На всю площадь

	1. Прирост урожайности, ц/га
	
	

	2. Стоимость дополнительной продукции, млн. руб.
	
	

	3. Затрачено на приобретение удобрений всего, млн. руб.
	
	

	   - в т.ч. суперфосфата, млн. руб.
	
	

	   - хлористого калия, млн. руб.
	
	

	   - аммиачной селитры, млн. руб.
	
	

	4. Затраты на транспортировку и внесение удобрений, млн. руб.
	
	

	5. Затраты на уборку и обработку дополнительной продукции, млн. руб.
	
	

	6. Накладные расходы (15 %)
	
	

	7. Всего дополнительных затрат
	
	

	8. Чистый доход, млн. руб.
	
	

	9. Чистый доход на 1 руб. затрат, связанных с применением удобрений, руб.
	
	

	10. Чистый доход на 1 ц удобрений, тыс. руб.
	
	

	11. Уровень рентабельности, %
	
	

	12. Окупаемость, руб.
	
	


ВЫВОДЫ:

Проведение мероприятий по защите растений:

а) прибавка урожайности при борьбе с вредителями – 5 ц/га, при борьбе с сорняками – 7 ц/га;

б) затраты труда по обработке ядохимикатами увеличиваются на 1 га:

- при проведении борьбы с вредителями – 1 чел.-ч.,


- при борьбе с сорняками – 0,8 чел.-ч.

в) сумму производственных затрат по проведению мероприятий (при проведении борьбы с вредителями и при борьбе с сорняками) в расчете на 1 га выписать из годовых отчетов (форма 9 АПК) по согласованию с преподавателем.

г) расходы на уборку составили 4 % от стоимости дополнительной продукции. 

Расчет произвести с использованием таблицы 2.

Выход соломы принять к зерну 1:1.

Таблица 2 – Эффективность мероприятий по защите растений

	Показатели
	Варианты

	
	Борьба с вредителями
	Борьба с сорняками

	
	без обработки
	при обработке
	без обработки
	при обработке

	1. Площадь посева, га
	
	
	
	

	2. Урожайность, ц/га
	
	
	
	

	3. Прибавка урожайности, ц/га
	
	
	
	

	4. Затраты труда на 1 га, чел.-ч./га
	
	
	
	

	5. Затраты труда на 1 ц, чел.-ч./ц
	
	
	
	

	6. Затраты на проведение мероприятий на 1 га, тыс. руб./га
	
	
	
	

	7. Расходы на уборку дополнительного урожая с 1 га, тыс. руб./га
	
	
	
	

	8. Всего дополнительных затрат в расчете на 1 га, тыс. руб./га
	
	
	
	

	9. Стоимость дополнительного урожая с 1 га, тыс. руб./га
	
	
	
	

	10. Чистый доход от мероприятий в расчете на 1 га, тыс. руб./га
	
	
	
	

	11. Окупаемость дополнительных затрат, руб.
	
	
	
	

	12. Общие затраты в расчете на 1 га, тыс. руб./га
	
	
	
	

	13. Чистый доход с 1 га, тыс. руб./га
	
	
	
	

	14. Себестоимость 1 ц продукции, тыс. руб.
	
	
	
	

	15. Уровень рентабельности, %
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Тема 6. Воспроизводство и накопление
в сельском хозяйстве
Цель занятия: освоить методику расчета показателей расширенного воспроизводства.
Условия выполнения: необходимые исходные данные следует выписать из годовых отчетов хозяйств (форма 6А-АПК, 5, 7-АПК) и занести в таблицу 1.
Конечным результатом сельскохозяйственного производства является валовая продукция (ВП) и ее прирост. 

В процессе распределения результатов производства предыдущих периодов образуются три фонда воспроизводства: фонд возмещения (Фв), фонд потребления (Фп) и фонд накопления (Фн).

Фонд возмещения создается  в размере материальных затрат (МЗ) и амортизационных отчислений и используется на возмещение потребленных средств производства.

Фонд потребления – включает средства на оплату труда и отчисления на социальные нужды. За счет данного фонда осуществляется воспроизводство рабочей силы, восстанавливается  способность работника к труду.

За счет фонда возмещения и фонда потребления обеспечивается простое воспроизводство. Для расширения производства образуется фонд накопления (Фн).

Фонд накопления – складывается из отчислений на увеличение основных и оборотных фондов, повышения эффективности использования функционирующего капитала, вовлечение в процесс производства дополнительных работников и образование резервов.

Накопление не должно осуществляться  в ущерб потреблению, и наоборот. Пропорции между ними определяются с помощью такого показателя, как норма пропорциональности (Нпроп.), которая определяется по формуле:
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Фн – фонд накопления, млн. руб.

ВД – валовой доход, млн. руб.

Отношение фонда накопления к чистому доходу (ЧД) получило название нормы накопления, которая определяется по формуле:
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Для определения возможностей расширенного воспроизводства сельскохозяйственной продукции применяются показатель нормы расширенного  воспроизводства (Нр.в.), который определяется отношением фонда накопления (Фн) к стоимости основных (ОПС) и оборотных (ОбС) производственных средств по формуле:
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Таблица 1 – Исходные данные для расчета показателей расширенного воспроизводства 

	№ 
	Показатели
	20__г.
	20__г.
	20__г.  в % к 20__ г.

	1.
	Стоимость валовой продукции, млн. руб.
	
	
	

	2.
	Материальные затраты (фонд возмещения), млн. руб.
	
	
	

	3.
	Затраты на оплату труда с отчислениями на соц. нужды, млн. руб.
	
	
	

	4.
	Платежи в бюджет, млн. руб.
	
	
	

	5.
	Отчислено в фонды, млн. руб.:

5.1. Фонд накопления

5.2. Фонд потребления
	
	
	

	6.
	Среднегодовая стоимость основных производственных средств, млн. руб.
	
	
	

	7.
	Среднегодовой остаток оборотных средств, млн. руб.
	
	
	

	8.
	Выручено от реализации продукции, работ, услуг, млн. руб.
	
	
	

	9.
	Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	
	
	

	10.
	Площадь с/х угодий, га
	
	
	

	11.
	Среднегодовая численность работников, чел.
	
	
	


Расчетные данные свести в таблицу 2 и сделать выводы.
Таблица 2 – Показатели расширенного воспроизводства и его результаты в __________________

	№
	Показатели
	20__г.
	20__г.
	20__г.  в % к 20_ г.

	1.
	1.1. Валовой доход, млн. руб., в т.ч.:
	
	
	


	
	1.2. - на 100 га с/х угодий
	
	
	

	
	1.3. - на 1 работника
	
	
	

	2.
	Удельный вес в валовой продукции, %:
	
	
	

	
	2.1. - фонда возмещения
	
	
	

	
	2.2. - валового дохода
	
	
	

	3.
	3.1. Чистый доход, млн. руб., в т.ч.:
	
	
	

	
	3.2. - на 100 га с/х угодий
	
	
	

	
	3.3. - на 1 работника
	
	
	

	4.
	Удельный вес в валовом доходе, %
	
	
	

	
	4.1. - оплаты труда с начислениями;
	
	
	

	
	4.2. - чистого дохода
	
	
	

	5.
	Удельный вес отчислений в бюджет в чистом доходе, %
	
	
	

	6.
	Норма накопления, %
	
	
	

	7.
	Норма

пропорциональности, %
	
	
	

	8.
	Норма расширенного воспроизводства, %
	
	
	

	9.
	Прибыль, млн. руб.
	
	
	

	10.
	Уровень рентабельности, %
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Тема 7. Интенсификация сельского хозяйства

Цель занятия: ознакомиться с показателями уровня и экономической эффективности интенсификации и изучить методику их расчета.
Задание 1. Определить показатели уровня и экономической эффективности интенсификации земледелия.
Условия выполнения: в качестве исходных данных необходимо взять данные годовых отчетов хозяйств из формы 9-АПК, 6-А-АПК.

Под интенсификацией сельского хозяйства понимается возрастающее применение более совершенных средств производства и квалифицированного труда на одной и той же земельной площади с целью повышения её продуктивности.
Уровень интенсивности земледелия определяют системой следующих показателей:
- Стоимость  основных  производственных  средств и  текущих  затрат (без амортизации) в расчете на 100 га с.-х. угодий;
-
Величина текущих производственных затрат на 100 га с.-х. угодий;
-  Стоимость основных производственных средств на 100 га с. - х. угодий; 

- Размер энергетических мощностей (в л. с.) на 100 га с. - х. угодий;

- Количество применяемых удобрений (минеральных и органических) на 100 га пашни;
· Объем механизированных работ в переводе на условные эталонные гектары на 100 га пашни;

· Улучшение сортового состава культур;

- Рост в общей площади удельного веса с.-х. угодий, пашни, посевов.
- Степень мелиорации земель: орошения, осушения, культур технических и других мероприятий, направленных на повышение экономического плодородия почвы.
Экономическая эффективность интенсификации производства в отраслях земледелия определяется такими показателями:
а) производство валовой продукции, валового дохода, чистого дохода, прибыли на:
· 1 руб. основных производственных средств и текущих затрат (без амортизации);
· 1 руб. основных производственных средств;

· 1 руб. текущих производственных затрат;

· 1 га с. - х. угодий;

· 1 чел. – ч.;

б)
урожайность с.-х. культур
в)
трудоёмкость производства с. - х. культур
г)
себестоимость 1 ц продукции
Таблица 1 - Исходные данные

	№
	Показатели
	СПК
	Район

	1.
	Общая земельная площадь, га
	
	

	2.
	Площадь сельскохозяйственных угодий, га
	
	

	3.
	Площадь пашни, га
	
	

	4.
	Площадь посева, га
	
	

	5.
	Площадь мелиорированных земель, га
	
	

	6.
	Среднегодовая стоимость ОПС, млн. руб.
	
	

	7.
	Величина текущих производственных затрат (себестоимость валовой продукции), млн. руб.
	
	

	8.
	Величина потребленных материальных средств, млн. руб.
	
	

	9.
	Размер амортизационных отчислений, млн. руб.
	
	

	10.
	Энергетические мощности, тыс. л. с.
	
	

	11.
	Внесено удобрений всего на сумму, млн. руб.
	
	

	12.
	Стоимость валовой продукции, млн. руб.
	
	

	13.
	Стоимость товарной продукции, млн. руб.
	
	

	14.
	Себестоимость товарной продукции, млн. руб.
	
	

	15.
	Отработано в с/х рабочего времени, тыс. чел. – ч.
	
	


Методика расчета:

1. Расчёт показателей уровня интенсивности земледелия выполняется делением стоимости основных производственных фондов и текущих производственных затрат (без амортизации); основных производственных фондов; текущих производственных затрат; энергетических мощностей на площадь с.-х. угодий и последующим умножением результата на 100

2. Порядок расчета валового дохода, чистого дохода, прибыли приведен в теме 1. Делением стоимости валовой продукции, валового дохода, чистого дохода, прибыли на величину основных производственных средств и текущих производственных затрат (без амортизации); а также делением стоимости валовой продукции, валового дохода, чистого дохода, прибыли на стоимость основных производственных средств, текущих производственных затрат, площадь сельскохозяйственных угодий и умножением частного на 100 находят показатели экономической эффективности интенсификации земледелия.
 Расчётные данные свести в таблицу 2 и сделать выводы.

Таблица 2 - Уровень и экономическая эффективность интенсификации земледелия

	Показатели
	СПК
	Район

	1
	2
	3

	1. Уровень интенсивности земледелия:
	
	

	1.1. Стоимость ОПС и текущих затрат (без амортизации) в расчёте на 100 га сельскохозяйственных угодий, млн. руб.
	
	

	1.2. Стоимость ОПС на 100 га с/х угодий, млн. руб. (фондообеспеченность)
	
	

	1.3. Величина текущих производственных затрат на 100 га с/х угодий, млн. руб.
	
	

	1.4. Размер энергетических мощностей на 100 га с/х угодий, л.с.
	
	

	Продолжение таблицы 2

	1
	2
	3

	1.5. Стоимость внесенных удобрений на 100 га пашни, млн. руб.
	
	

	1.6. Коэффициенты:

а) использования земельных ресурсов

б) использования с.-х. угодий

в)  использования пашни

1.7. Степень мелиорации, %
	
	

	2. Экономическая эффективность интенсификации 

2.1. Произведено валовой продукции на:

а)  1 руб. ОПС и текущих затрат (без амортизации), руб.
	
	

	б) 1 руб. ОПС (фондоотдача), руб.
	
	

	в) 1 руб. текущих производственных затрат (окупаемость затрат), руб.
	
	

	г) на 100 га сельскохозяйственных угодий (продуктивность земли), млн. руб.
	
	

	д) 1 чел.–ч. (производительность труда), тыс. руб.
	
	

	2.2. Произведено валового дохода на:

 а)  1 руб. ОПС и текущих затрат (без амортизации), руб.
	
	

	б) 1 руб. ОПС (фондоотдача), руб.
	
	

	в) 1 руб. текущих производственных затрат (окупаемость затрат), руб.
	
	

	г) на 100 га сельскохозяйственных угодий (продуктивность земли), млн. руб.
	
	

	д) 1 чел.–ч. (производительность труда), тыс. руб.
	
	

	2.3. Произведено чистого дохода на:

а) 1 руб. ОПС и текущих затрат (без амортизации), руб.
	
	

	б) 1 руб. ОПС (фондоокупаемость), руб.
	
	

	в) 1 руб. тек. произв. затрат (окупаемость затрат), р.
	
	

	Продолжение таблицы 2

	1
	2
	3

	г) на 100 га сельскохозяйственных угодий (продуктивность земли), млн. руб.
	
	

	д) 1 чел.–ч. (производительность труда), тыс. руб.
	
	

	2.4. Произведено прибыли на:

 а) 1 руб. ОПС и текущих затрат (без амортизации), руб.
	
	

	б) 1 руб. ОПС (фондоокупаемость), руб.
	
	

	в) 1 руб. текущих производственных затрат (окупаемость затрат), руб.
	
	

	г) на 100 га сельскохозяйственных угодий (продуктивность земли), млн. руб.
	
	

	2.5. Уровень рентабельности растениеводства, %
	
	

	2.6. Урожайность, ц/га
	
	

	а) зерна
	
	

	б) сахарной свеклы
	
	

	в) рапса
	
	

	2.7. Трудоёмкость производства, чел.-ч.:
	
	

	а) зерна
	
	

	б) сахарной свеклы
	
	

	в) рапса
	
	

	2.8. Себестоимость 1 ц продукции, тыс. руб.
	
	

	а) зерна
	
	

	б) сахарной свеклы
	
	

	в) рапса
	
	


ВЫВОДЫ:
Задание 2. Определить показатели уровня интенсивности, а также определить и проанализировать результативные показатели интенсификации молочного скотоводства.

Условия выполнения: в качестве исходных данных необходимо взять данные годовых отчетов хозяйств из формы 7 АПК, 13-АПК, 14-АПК.
Уровень интенсивности производства в молочном скотоводстве определяются следующими показателями:

- годовые производственные затраты в расчете на 1 среднегодовую корову, руб.,

- расход кормов на одну среднегодовую корову, ц к.ед.,

- затраты труда на одну среднегодовую корову, чел-ч.

Необходимо исчислить и проанализировать основные результативные показатели молочного скотоводства, имеющиеся в зависимости от уровня его интенсивности:

- среднегодовой удой молока от коровы, кг,

- получено телят на 100 коров, голов,

- стоимость валовой продукции в расчете на одну среднегодовую корову, руб.
Для выполнения задания необходимо определить валовую продукции молочного скотоводства. В валовую продукцию молочного стада включаются молоко и приплод, которые оцениваются по фактическим ценам реализации.

Результатом интенсификации являются прирост продукции, полученной в исследуемом периоде по сравнению с базовым (прирост стоимости валовой продукции, надоя молока в расчете на 1 голову, приплода телят на 100 коров и др.).

Экономическую эффективность производства продукции молочного скотоводства при данном уровне интенсивности, характеризуют следующие показатели:

- затраты труда на1 ц молока, чел-ч. (трудоемкость),

- стоимость валовой продукции в расчете на 1 чел-ч, отработанный в данной отрасли, руб.,

- себестоимость 1 ц молока, руб.,

- окупаемость затрат продукцией (стоимость продукции в расчете на 1 руб. производственных затрат, руб.),
- чистый доход в расчете на 1 среднегодовую корову, руб.,
- уровень рентабельности производства молока, %.
Экономическая эффективность интенсификации определяется отношением прироста продукции к приросту затрат (вложений) в расчете на 1 голову скота.
Таблица 3 – Показатели уровня интенсивности молочного скотоводства

	Показатели
	20__г.
	20__г.
	Район
	20__г.

в % к 20__г.

	Исходные данные:

	1. Среднегодовое поголовье коров, гол
	
	
	
	

	2. Производственные затраты на содержание молочного стада, млн. руб.
	
	
	
	

	3. Прямые затраты труда, чел-ч.
	
	
	
	

	4. Расход кормов, ц к.ед.
	
	
	
	

	Расчетные показатели:

	5. В расчете на 1 среднегодовую корову:
	
	
	
	

	а) годовые производственные затраты, млн. руб.
	
	
	
	

	б) расход кормов, ц к.ед.
	
	
	
	

	в) затраты труда, чел.-ч.
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Таблица 4 – Результативные показатели интенсификации молочного скотоводства

	Показатели
	20__г.
	20__г.
	Район
	20__г. в % к 20__г.

	Исходные данные:

	1. Среднегодовое поголовье коров, гол.
	
	
	
	

	2. Поголовье приплода, гол.
	
	
	
	

	3. Валовой надой молока, ц
	
	
	
	

	Расчетные показатели:

	4. Цена реализации 1 ц молока, тыс. руб.
	
	
	
	

	5. Стоимость валовой продукции молочного скотоводства, млн. руб.
	
	
	
	

	6. Среднегодовой удой молока от 1 коровы, кг
	
	
	
	

	7. Получено телят на 100 коров, гол
	
	
	
	

	8. Стоимость валовой продукции молочного скотоводства в расчете на среднегодовую корову, млн. руб.
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Таблица 5 – Экономическая эффективность интенсификации молочного скотоводства в _________________
	Показатели
	20__г.
	20__г.
	Район
	20__г. в % к 20__ г.

	1. Стоимость валовой продукции, млн. руб.
	
	
	
	

	2. Производственные затраты, млн. руб.
	
	
	
	

	3. Прямые затраты труда, чел-ч.
	
	
	
	

	4. Расход корма, ц к.ед.
	
	
	
	

	5. Валовой надой молока, ц
	
	
	
	

	Расчетные показатели:

	6. Окупаемость затрат продукцией, руб.
	
	
	
	

	7. Производительность труда, руб.
	
	
	
	

	8. Расход кормов на 1 ц молока, ц к. ед.
	
	
	
	

	9. Чистый доход, млн. руб.
	
	
	
	

	10. Уровень рентабельности производства молока, %
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Тема 8. Размещение, специализация, концентрация и интеграционные процессы в сельском хозяйстве.

Задание 1. Определить производственное направление (специализацию) сельскохозяйственного производства в хозяйстве и эффективность основных его отраслей.

Специализация сельского хозяйства представляет собой форму общественного разделения труда. Она является важным условием повышения эффективности использования капитальных вложений и основных средств, внедрения в производство достижений научно-технического прогресса и передового опыта, а также интенсивных технологий. Специализация способствует снижению издержек производства и повышению эффективности производства. 

Производственное направление (специализацию) сельскохозяйственного производства определяют по структуре товарной продукции. Исходные данные берут за 3-5 лет.

Уровень специализации или удельный вес товарной продукции отдельных отраслей определяют по формуле:
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где СТПi – стоимость товарной продукции i-ой отрасли.

Коэффициент специализации определяют по формуле:
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где УTi – сумма удельных весов товарной продукции отдельных отраслей;

i – порядковый номер товарной продукции по удельному весу.

Экономическую эффективность специализации характеризуют: выход валовой и товарной продукции в расчете на единицу земельных угодий, затрат, на условную голову скота, на 1ц используемых кормов; производительность труда, себестоимость продукции; прибыль и уровень рентабельности.

Цель и содержание задания: Определить уровень и экономическую эффективность специализации.

Исходные данные взять из годового отчета – форма «Реализация продукции» (№7 АПК).

Таблица 1 - Расчет специализации сельскохозяйственного производства и определение ее эффективности

	Виды продукции отрасли
	Полная себестоимость реализованной продукции, млн.руб.
	Денежная выручка от реализации продукции, млн. руб.
	Структура товарной продукции, %
	Прибыль (+),
Убыток (-), млн.руб.
	Уровень рентабельности, %


	1. Зерно
	
	
	
	
	

	2. Картофель 
	
	
	
	
	

	3. Овощи
	
	
	
	
	

	4.Рапс
	
	
	
	
	

	5. Сахарная свекла
	
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	
	

	8.. Прочие
	
	
	
	
	

	Итого по растениеводству
	
	
	
	
	

	9. Молоко
	
	
	
	
	

	10. КРС на мясо
	
	
	
	
	

	11. Свиньи на  мясо
	
	
	
	
	

	12. Мясо птицы
	
	
	
	
	

	13. Яйца
	
	
	
	
	

	14. 
	
	
	
	
	

	15.
	
	
	
	
	

	16. Прочие
	
	
	
	
	

	Итого по животноводству:
	
	
	
	
	

	Всего:
	
	
	100
	
	


ВЫВОДЫ:

Тема 9. Экономика кормопроизводства
Цель занятия: приобрести практические навыки экономической оценки кормовых культур.
Задание 1. Рассчитать показатели экономической оценки кормовых культур.
Условия выполнения: для расчета показателей используют данные годовых отчетов хозяйств (форма 9-АПК)

В себестоимости животноводческой продукции корма составляют наибольший удельный вес. Поэтому подбор разнообразных кормов, полностью отвечающих физиологическим потребностям животных в элементах питания, с низкой их себестоимостью является одним го главных условий снижения себестоимости животноводческой продукции и повышение сё рентабельности. Из всего разнообразия возделываемых кормовых культур необходимо подбирать наиболее экономически выгодные, которые давали бы более высокий выход кормовых единиц и перевариваемого протеина с единицы земельной площади при минимальных затратах труда и материальных средств. С этой целью и проводят экономическую оценку кормовых культур.
Правильная экономическая опенка сельскохозяйственных культур имеет большое практическое значение при установлении рациональной структуры посевных площадей и разработке схем севооборотов.
До настоящего времени нет достаточно точной и пригодной для широкого использования в производственных условиях единой методики проведения экономической оценки кормовых культур, не найдены еще объективные критерии их эффективности. Поэтому определение объективных критериев экономической оценки кормовых культур - одна из важнейших проблем современной экономики.
Проводить экономическую оценку необходимо по показателям, наиболее полно характеризующим экономическую эффективность производства. К таким показателям можно отнести: выход кормовых единиц и переваримого протеина с 1 га и себестоимость производства кормовой культуры. Однако, хотя данные показатели и позволяют дать экономическую оценку кормовым культурам, их множество значительно затрудняет практическое применение данной методики. Оценка же по какому-нибудь одному, отдельно взятому показателю не даёт достаточно полной характеристики. К тому же взятые изолированно показатели зачастую противоречат друг другу. По одним культура занимает лучшее место, по другим худшее. Так, в 1 ц сена люцерны содержится 0,49 ц кормовых единиц и 0,116 ц переваримого протеина, а тимофеевки соответственно 0,49 и 0,042. Ясно, что сено люцерны в кормовом отношении более ценное, хотя содержание кормовых единиц в 1 кг сена люцерны и тимофеевки одинаковое.

Перевариваемый протеин является источником 20 аминокислот. При недостатке в кормах протеина и аминокислот, животные потребляют больше корма, перерасходуя кормовые единицы. 
Для расчета комплексного индекса хозяйственной ценности кормов необходимо сначала определить выход кормопротеиновых единиц с 1 га кормовой площади (КПЕ):
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где Ур - урожайность культур, ц / га кормовой площади;

 К ед. - содержание переваримого протеина в 1 ц корма

 С-коэффициент нормального соотношения кормовых единиц и переваримого протеина, который равен 10.
Коэффициент нормального соотношения кормовых единиц и переваримого протеина (С) устанавливается исходя из того, чтобы на одну кормовую единицу приходилось 0,1-0,11 кг переваримого протеина производится исходя из соотношения 1:0,1, которое требуется по научно обоснованным зоотехническим нормам кормления для производства молока и говядины.
Однако КПЕ, рассчитанная по приведенной формуле, позволяет определить в одном показателе в совокупности только содержание кормовых единиц и переваримого протеина. Но на производство кормопротеиновой единицы в различных зонах, с/х предприятиях различны материальные и трудовые затраты. Следовательно, кормопротеиновая единица не может еще полностью характеризовать экономическую эффективность кормовых культур. Поэтому она должна быть объединена с затратами на её производство, только тогда будет получен комплексный показатель (индекс) хозяйственной ценности культур:
[image: image21.png]



где КПЕ сравн. к-ры – выход кормопротеиновых единиц с 1 га сравниваемой культуры

КПЕ овса – выход кормопротеиновых единиц с 1 га овса.

Чтобы избежать влияния на показатели оценки случайных агротехнических факторов и колебаний метеорологических условий по отдельным годам для экономической оценки кормовых культур, исходные данные необходимо брать за3-5лет. Расходы на семена с учётом страховых запасов из урожайности исключается во избежание повторного учёта семян в процессе производства. Выход кормовых единиц и переваримого протеина   с 1 га кормовой площади определяют путём умножения урожайности на количество кормовых единиц и переваримого протеина, содержащихся в единице корма.
Себестоимость кормовой и кормопротеиновой единицы рассчитывается делением общей суммы затрат в расчёте на 1 га кормовой площади на выход соответственно кормов и кормопротеиновых единиц с этой площади.
Трудоемкость кормовой и кормопротеиновой единицы рассчитывается делением затрат труда (в чел.-ч.) в расчёте на 1 га кормовой площади на выход соответственно кормов и кормопротеиновых единиц с этой площади.
Для оценки выхода валовой продукции кормовых культур с 1 га кормовой площади необходимо её перевести в кормовые единицы и оценивать по закупочной цене 1 ц овса.
Данные свести в таблицу 1 и сделать соответствующие выводы.
	Таблица 1 - Исходные данные для оценки сравнительной экономической  эффективности выращивания  кормовых культур
	Затраты на 1 га
	чел.

час
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	В 1 ц корма содержится
	переваримого протеина,ц
	поб.

прод.
	0,013
	0,017
	0,035
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	осн.

прод.
	0,085
	0,079
	0,192
	0,015
	0,01
	0,078
	0,052
	0,026
	0,018
	0,014

	
	
	кормовых

единиц,ц
	поб.

прод.
	0,34
	0,31
	0,3
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	осн.

прод.
	1,15
	1
	1,18
	0,27
	0,3
	0,52
	0,5
	0,16
	0,16
	0,25

	
	Урожайность,

ц/га
	побочной

продукции
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	основной продукции
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Продукция
	Ячмень
	Овес
	Кукуруза на зерно
	Кукуруза на силос
	Картофель
	Мн. травы на сено
	Ест. сенокосы
	Одн. травы на з/м
	Мн.травы на з/м
	Пастбища 


	Таблица 2 - Экономическая оценка кормовых культур
	Индекс сравн. оценки


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Себестоимость 1 ц, тыс.руб
	КПЕ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	пер. прот., 

ц
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	в нату-ре
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Затраты труда на 1 ц, чел.-час
	КПЕ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	пер. прот., ц
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	в на-туре
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Выход продукции с 1 га
	КПЕ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	пер. прот., ц
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	корм.

ед., ц
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	в на-туре
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Продукция
	Ячмень
	Овес
	Кукуруза на зерно
	Кукуруза на силос
	Картофель
	Многолетние травы на сено
	Естественные сенокосы
	Однолетние травы на з/м
	Многолетние травы на з/м
	Пастбища 


Тема 10. Себестоимость сельскохозяйственной продукции
Контрольные вопросы:

1. Понятие издержек производства и себестоимости продукции.

2. Основы методики исчисления себестоимости продукции.

3. Виды себестоимости.

4. Пути снижения себестоимости.

Себестоимость - это сумма текущих затрат на производство и сбыт продукции, выраженных в денежной форме. Себестоимость единицы продукции есть отношение суммы производственных затрат к количеству данной продукции в натуральных измерителях. Себестоимость сельскохозяйственной продукции определяют согласно действующей методике.

По характеру затрат различают технологическую, производственную и коммерческую или полную себестоимость. Технологическая себестоимость включает затраты, обусловленные технологией производства продукции, а также затраты по организации и управлению производством на уровне бригад и производственных участков. Производственная себестоимость - это сумма технологической себестоимости и общехозяйственных расходов, отнесенных на данную продукцию. Полная себестоимость включает в производственную себестоимость и внепроизводственные расходы, связанные с реализацией продукции.
В данном задании необходимо из годовых отчетов хозяйств выписать затраты по различным культурам и продукции животноводства, сравнить с нормативами или затратами по району и проанализировать себестоимость того или иного вида продукции.
Цель занятия: Освоить методику исчисления себестоимости сельскохозяйственной продукции, определить ее структуру, сделать в воды и предложения.
Задание 1. Определить структуру затрат по различным видам продукции.

Условия выполнения: Из годового отчета (ф.9 и 13 АПК) выписать данные на производство конкретной продукции по статьям затрат в расчете на 1ц продукции по отраслям растениеводства и животноводства.
Таблица 1 - Структура себестоимости продукции растениеводства
	Картофель
	Район
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	СПК____
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Сахарная свекла
	Район
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	СПК____
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Зерно
	Район
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	СПК____
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Статьи затрат
	Оплата труда
	Семена
	Удобрения и средства зашиты растений
	Содержание основных средств
	Работы и услуги
	Стоимость ГСМ на технологические  цели
	Стоимость энергоресурсов
	Прочие прямые затраты
	По организации и управлению производством
	Затраты всего


ВЫВОДЫ:

Таблица - 2 Структура себестоимости продукции животноводства
	Прирост свиней
	Район
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	СПК____
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Прирост КРС
	Район
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	СПК____
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Молоко
	Район
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	СПК____
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Статьи затрат
	Оплата труда
	Корма
	Содержание основных средств
	Работы и услуги
	Стоимость энергоресурсов
	Стоимость нефтепродуктов
	Прочие прямые затраты
	По организации и управлению производством
	Затраты всего


ВЫВОДЫ:

Задание 2. Полученную производственную себестоимость продукции сравнить с коммерческой. Последнюю можно определить по данные таблицы «Реализация продукции» (ф.7 АПК). По данным расчетов сделать выводы.

Таблица 3 - Себестоимость основных видов продукции

	Виды продукции
	Себестоимость 1 ц, тыс. руб.

	
	СПК____
	Район

	
	Производств.
	Коммерч.
	Производств.
	Коммерч.

	1. Зерно

2. Сахарная свекла
3. Картофель
4. Молоко

5. Прирост КРС

6. Прирост свиней
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Тема 11. Экономическая эффективность сельскохозяйственного производства
Цель занятия: освоить методику расчета показателей экономической эффективности растениеводства и животноводства.
Задание 1. Рассчитать структуру затрат в зернопроизводстве и определить экономическую эффективность производства зерна.

Условия выполнения: для расчета показателей используют данные годовых отчетов хозяйств (форма 9-АПК; 7-АПК).
Таблица 1 - Структура затрат на производство зерна

	Статьи затрат
	CПК _________
	20__ г. (район)

	
	20__ г.
	20__ г.
	

	
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%

	Всего затрат на 1 т, тыс. руб., в т.ч.:
	
	
	
	
	
	

	Оплата труда с начислениями
	
	
	
	
	
	

	Семена 
	
	
	
	
	
	

	Удобрения и средства зашиты
	
	
	
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	
	
	
	

	Работы и услуги
	
	
	
	
	
	

	Стоимость ГСМ на технол. цели
	
	
	
	
	
	

	Стоимость энергоресурсов
	
	
	
	
	
	

	Прочие прямые затраты
	
	
	
	
	
	

	Затраты по организации и управлению производством
	
	
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Таблица 2 – Экономическая эффективность производства зерна
	Показатели
	Хозяйство
	Район

	
	20__г.
	20__г.
	20__г.
	20__г.

	1. Посевная площадь, га
	
	
	
	

	2. Валовое производство зерна, т
	
	
	
	

	3. Затраты на производство, млн. руб., в т.ч.:
- оплата труда с начислениями

- семена

- удобрения и средства защиты растений

- затраты на содержание основных средств

- работы и услуги
- стоимость ГСМ

- стоимость энергоресурсов
- прочие прямые затраты

- затраты по организации производства и управлению
	
	
	
	

	4. Прямые затраты труда, тыс. чел.-ч.
	
	
	
	

	5. Урожайность, ц/га
	
	
	
	

	6. Товарная продукция, т
	
	
	
	

	7. Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	
	
	
	

	8. Выручено, млн. руб.
	
	
	
	

	9. Уровень товарности, %
	
	
	
	

	10. Затраты

 на 1 га:

- млн. руб.

- чел.- час.
	
	
	
	

	11. Затраты труда на 1т, чел-ч.
	
	
	
	

	12. Производственная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	13. Полная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	14. Цена реализации 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	15. Прибыль, млн. руб., в т.ч.

- на 1 га

- на 1 ц
	
	
	
	

	16. Уровень рентабельности, %
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Задание 2. Рассчитать структуру затрат и определить экономическую эффективность производства сахарной свеклы.
Условия выполнения: для расчета показателей используют данные годовых отчетов хозяйств (форма 9-АПК; 7-АПК).
Таблица 1 - Структура затрат на производство сахарной свеклы

	Статьи затрат
	CПК _________
	20__ г. (район)

	
	20__ г.
	20__ г.
	

	
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%

	Всего затрат на 1 т, тыс. руб., в т.ч.:
	
	
	
	
	
	

	Оплата труда с начислениями
	
	
	
	
	
	

	Семена 
	
	
	
	
	
	

	Удобрения и средства зашиты растений
	
	
	
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	
	
	
	

	Работы и услуги
	
	
	
	
	
	

	Стоимость ГСМ на технол. цели
	
	
	
	
	
	

	Стоимость энергоресурсов
	
	
	
	
	
	

	Прочие прямые затраты
	
	
	
	
	
	

	Затраты по организации и управлению производством
	
	
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Таблица 2 - Экономическая эффективность производства сахарной свеклы

	Показатели
	Хозяйство
	Район

	
	20__г.
	20__г.
	20__г.
	20__г.

	1. Посевная площадь, га
	
	
	
	

	2. Валовое производство свеклы, т
	
	
	
	

	3. Затраты на производство, млн. руб., в т.ч.:
- оплата труда с начислениями

- семена

- удобрения и средства защиты растений

- затраты на содержание основных средств

- работы и услуги
- стоимость ГСМ

- стоимость энергоресурсов
- прочие прямые затраты

- затраты по организации производства и управлению
	
	
	
	

	4. Прямые затраты труда, тыс. чел.-ч.
	
	
	
	

	5. Урожайность, ц/га
	
	
	
	

	6. Товарная продукция, т
	
	
	
	

	7. Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	
	
	
	

	8. Выручено, млн. руб.
	
	
	
	

	9. Уровень товарности, %
	
	
	
	

	10. Затраты

 на 1 га:

- млн. руб.

- чел.- час.
	
	
	
	

	11. Затраты труда на 1т, чел-ч.
	
	
	
	

	12. Производственная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	13. Полная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	14. Цена реализации 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	15. Прибыль, млн. руб., в т.ч.

- на 1 га

- на 1 ц
	
	
	
	

	16. Уровень рентабельности, %
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Задание 3. Рассчитать структуру затрат и определить экономическую эффективность производства семян рапса. 

Условия выполнения: для расчета показателей используют данные годовых отчетов хозяйств (форма 9-АПК; 7-АПК).
Таблица 1 – Структура затрат на производство рапса
	Статьи затрат
	CПК _________
	20__ г. (район)

	
	20__ г.
	20__ г.
	

	
	млн. руб.
	%
	млн. руб.
	%
	млн. руб.
	%

	Всего затрат на 1 т, тыс. руб., в т.ч.:
	
	
	
	
	
	

	Оплата труда с начислениями
	
	
	
	
	
	

	Семена 
	
	
	
	
	
	

	Удобрения и средства зашиты растений
	
	
	
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	
	
	
	

	Работы и услуги
	
	
	
	
	
	

	Стоимость ГСМ на технол. цели
	
	
	
	
	
	

	Стоимость энергоресурсов
	
	
	
	
	
	

	Прочие прямые затраты
	
	
	
	
	
	

	Затраты по организации и управлению производством
	
	
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Таблица 2 - Экономическая эффективность производства рапса в _____________

	Показатели
	Хозяйство
	Район

	
	20__г.
	20__г.
	20__г.
	20__г.

	1. Посевная площадь, га
	
	
	
	

	2. Валовое производство рапса, т
	
	
	
	

	3. Затраты на производство, млн. руб., в т.ч.:
- оплата труда с начислениями

- семена

- удобрения и средства защиты растений

- затраты на содержание основных средств

- работы и услуги
- стоимость ГСМ

- стоимость энергоресурсов
- прочие прямые затраты

- затраты по организации производства и управлению
	
	
	
	

	4. Прямые затраты труда, тыс. чел.-ч.
	
	
	
	

	5. Урожайность, ц/га
	
	
	
	

	6. Товарная продукция, т
	
	
	
	

	7. Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	
	
	
	

	8. Выручено, млн. руб.
	
	
	
	

	9. Уровень товарности, %
	
	
	
	

	10. Затраты

 на 1 га:

- млн. руб.

- чел.- час.
	
	
	
	

	11. Затраты труда на 1т, чел-ч.
	
	
	
	

	12. Производственная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	13. Полная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	14. Цена реализации 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	15. Прибыль, млн. руб., в т.ч.

- на 1 га

- на 1 ц
	
	
	
	

	16. Уровень рентабельности, %
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Задание 4. Определить экономическую эффективность производства молока и рассчитать структуру затрат в молочном скотоводстве.
Условия выполнения: для расчета показателей используют данные годовых отчетов хозяйств (форма 13-АПК, 7-АПК, 14-АПК).
Таблица 1 - Экономическая эффективность производства молока в ____________________
	Показатели
	Хозяйство
	Район

	
	20__г.
	20__г.
	20__г.
	20__г.

	1
	2
	3
	4
	5

	Исходные данные:

	1. Среднегодовое поголовье, гол.
	
	
	
	

	2. Валовой надой молока, т
	
	
	
	

	3. Затраты на производство, млн. руб.
	
	
	
	

	4. Прямые затраты труда, тыс. чел.-ч.
	
	
	
	

	5. Среднегодовой удой от 1 коровы, кг
	
	
	
	

	6. Израсходовано кормов всего, т к.ед.
	
	
	
	

	7. Товарная продукция, т
	
	
	
	

	8. Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	
	
	
	

	9. Выручено, млн. руб.
	
	
	
	

	Расчетные показатели:

	10. Уровень товарности, %
	
	
	
	

	11. Затраты на 1 гол:

- млн. руб.
- чел.- час.
	
	
	
	

	12. Затраты на 1 ц:

- кормов, ц к.ед.
- труда, чел-ч.
	
	
	
	

	13. Полная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	Продолжение таблицы 1

	1
	2
	3
	4
	5

	14. Цена реализации 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	15. Прибыль, млн. руб., в т.ч.

- на 1 голову
- на 1 ц
	
	
	
	

	16. Уровень рентабельности, %
	
	
	
	

	17. Оплата корма продукцией, ц
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Таблица 2 – Структура затрат на производство молока

	Статьи затрат
	20__ г.
	20__ г.
	20__ г. 

(район)

	
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%

	Всего затрат на 1 т, тыс. руб., в т. ч.:
	
	
	
	
	
	

	Оплата труда
	
	
	
	
	
	

	Корма
	
	
	
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	
	
	
	

	Работы и услуги
	
	
	
	
	
	

	Прочие прямые затраты
	
	
	
	
	
	

	Стоимость энергоресурсов на технологические цели
	
	
	
	
	
	

	Стоимость нефтепродуктов
	
	
	
	
	
	

	По организации и управлению производством
	
	
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Задание 5. Определить экономическую эффективность производства прироста КРС и рассчитать структуру затрат.
Условия выполнения: для расчета показателей используют данные годовых отчетов хозяйств (форма 13-АПК, 7-АПК, 14-АПК).
Таблица 1 - Экономическая эффективность производства прироста КРС

	Показатели
	Хозяйство
	Район

	
	20__г.
	20__г.
	20__г.
	20__г.

	Исходные данные

	1. Среднегодовое поголовье, гол.
	
	
	
	

	2. Валовой прирост, т
	
	
	
	

	3. Затраты на производство, млн. руб.
	
	
	
	

	4. Прямые затраты труда, тыс. чел.-час.
	
	
	
	

	5. Среднесуточный прирост , г
	
	
	
	

	6. Израсходовано кормов всего, т к.ед.
	
	
	
	

	7. Товарная продукция, т
	
	
	
	

	8. Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	
	
	
	

	9. Выручено,  млн. руб.
	
	
	
	

	Расчетные показатели

	10. Уровень товарности, %
	
	
	
	

	11. Затраты на 1 гол:

- млн. руб.
- чел.- час.
	
	
	
	

	12. Затраты на 1 ц:

- кормов, ц к.ед.

- труда, чел-ч.
	
	
	
	

	13. Полная себестоимость 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	14. Цена реализации 1 т, тыс. руб.
	
	
	
	

	15. Прибыль, млн. руб., в т.ч.

- на 1 голову

- на 1 ц
	
	
	
	

	16. Уровень рентабельности, %
	
	
	
	

	17. Оплата корма продукцией, ц
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Таблица 2 – Структура затрат на производство прироста КРС 

	Статьи затрат
	20__ г.
	20__ г.
	20__ г.

(район)

	
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%

	Всего затрат на 1 т, в т. ч.:
	
	
	
	
	
	

	Оплата труда
	
	
	
	
	
	

	Корма
	
	
	
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	
	
	
	

	Работы и услуги
	
	
	
	
	
	

	Стоимость энергоресурсов
	
	
	
	
	
	

	Стоимость нефтепродуктов
	
	
	
	
	
	

	Прочие прямые затраты
	
	
	
	
	
	

	По организации и управлению производством
	
	
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:
Задание 5. Дать экономическую оценку межпородного скрещивания в скотоводстве.
Важным резервом увеличения производства говядины при одном и том же поголовье животных и затратах корма является межпородное скрещивание коров молочных и молочно-мясных пород с быками мясных пород.
Экономическая оценка межпородного скрещивания в скотоводстве характеризуется следующими показателями:

1) Валовой и среднесуточный приросты живой массы 1 головы;

2) Оплата корма;

3) Трудоемкость продукции;

4) Себестоимость продукции;

5) Прибыль на 1 голову;

6) Уровень рентабельности.

Исходные данные для выполнения задания представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Экономическая оценка межпородного скрещивания в скотоводстве
	Показатели
	Единица измерения
	Группа животных
	Помести в % к черно-пестрой

	
	
	Черно-пестрая
	Черно-пестрая Х шароле
	

	1. Число животных в группе

2. Общая живая масса 

- при рождении

- в 15 мес.

3. Затраты кормов по группе

4. Затраты труда на обслуживание всех животных

5. Производственные затраты на группу молодняка за период опыта

6. Себестоимость теленка при рождении

7. Средняя живая масса 1 головы при рождении

8. Валовой прирост 1 головы

9. Среднесуточный прирост 1 головы

10. Затраты корма на 1 ц прироста

11. Затраты труда на 1 ц прироста

12. Затраты на выращивание 1 головы

13. Себестоимость 1 ц прироста

14. Общие затраты на выращивание 1 головы

15. Себестоимость 1 ц реализ-й живой массы

16. Цена реализации 1 ц говядины

17. Выручка от реализации 1 головы

18. Прибыль на 1 голову
19. Уровень рентабельности
	гол.

кг.

кг.

кг.

ц к. ед.

чел.- ч.

млн. руб.

млн. руб.

кг.

кг.

г

ц. к. ед.

чел.-ч.

млн. руб.

млн. руб.

млн. руб.

млн. руб.

млн. руб.

млн. руб.

млн. руб.
%
	
	
	


ВыводЫ:

Тема 12. Экономическая эффективность переработки сельскохозяйственной продукции

Цель занятия: освоить методику расчета показателей экономической эффективности переработки льна.

Задание 1. Рассчитать показатели экономической эффективности переработки льносемян в льняное масло.

Условия выполнения: С целью улучшения экономических результатов работы ОАО «Лидлен», а также частичного импортозамещения и удовлетворения части потребительского спроса в льняном пищевом масле определить эффективность переработки льносемя в льняное масло. Для расчета показателей использовать данные таблиц 1,2,3,4.

Таблица 1 - – Перечень технологического оборудования

	№
	Наименование
	Стоимость

	
	
	EUR
	млн. руб.

	1
	Емкость металлическая приемная
	257000
	1046,6

	2
	Модуль для очистки и заполнения CAF-R-600
	
	

	3
	Основной модуль CAF 600-1D "холодный отжим"
	
	

	4
	Накопительная емкость для гранулированного жмыха
	
	

	5
	Складская емкость для хранения масла - 10000л
	
	

	6
	Опцион: прессование семян в сфере инертного газа
	63000
	256,6

	 
	Итого основное оборудование
	320000
	1303,2

	7
	Полуавтоматическая линия розлива льняного масла в бутылку
	80906,8
	329

	8
	Полуавтомат для выдува бутылок ПЭТ
	19936,3
	81

	9
	Камера холодильная
	5621,2
	23

	10
	Лабораторное оборудование
	17385
	71

	 
	Итого вспомогательное оборудование
	123849,3
	504

	 
	Итого
	443849,3
	1807,6


Общий объем и стоимость необходимого для производства сырья представлены в таблице 2

Таблица 2 – Расчет стоимости затрат на основное сырье (семена)

	Показатель
	Значение

	Планируемые производственные мощности переработки семян, т
	1800

	Собственное производство семян (в среднем), т
	500

	% обеспеченности собственным сырьем (2009 год)
	28

	Приобретенное сырье, т
	1300

	Стоимость 1 т сырья собственного производства, тыс. руб.
	765

	Закупочная цена 1 т льносемян , тыс. руб.
	980

	Общая стоимость сырья, тыс. руб.
	1656500


Затраты на топливно-энергетические ресурсы представлены в таблице 3.

Таблица 3 – Затраты на топливно-энергетические ресурсы

	Вид затрат
	ТЭР на производство масла
	Стоимость 1 ед. ТЭР, тыс. руб.

(2009 год)
	Стоимость ТЭР на технологические цели, тыс. руб.

	Электрическая энергия, кВт*ч
	200
	811,2
	162240

	Сжатый воздух, м3
	172000
	3,15
	541800

	Инертный газ-азот, м3
	63
	6,48
	408,2

	Техническая вода, м3
	1650
	0,79
	1304

	Канализация, м3
	1650
	0,79
	1304

	Итого затрат
	707056,2


Общая сумма затрат, требуемых для производства намеченного объема льняного пищевого масла, указана в таблице 4.

Таблица 4 – Общая сумма затрат на производство льняного масла

	№
	Статьи затрат на производство
	На 414т
	На 1 т

	
	
	млн. руб.
	тыс. руб.

	1
	Сырье
	1656,5
	4001,2

	2
	Упаковка
	9,52
	22,995

	3
	Топливно-энергетические ресурсы
	707,1
	1708

	4
	Заработная плата производственных работников
	17,97
	43,406

	5
	Отчисления на социальные нужды (ФСЗН-34%)
	6,1
	14,734

	6
	Амортизация
	465
	1123,2

	7
	Прочие расходы
	116,7
	281,88

	Всего затрат
	2978,89
	7195,4


Расчетные показатели свести в таблицу 5.

Таблица 5 – Эффективность производства  льняного пищевого масла

	Показатель
	По прогнозу реализации проекта

	Количество реализованной продукции, т:
	

	 - льняное масло
	414

	 - льняной жмых
	1386

	Цена  1т, тыс. руб.:
	

	 - льняного масла
	8670

	 -льняного жмыха
	415,6

	Выручка, тыс. руб.
	4165401,6

	Себестоимость производства, тыс. руб.
	

	Прибыль (убыток) от реализации, тыс. руб.
	

	Налоги, уплачиваемые из прибыли, тыс. руб.
	332223,3

	Чистая прибыль (убыток), тыс. руб.
	

	Уровень рентабельности (убыточности), %
	

	Коэффициент эффективности капитальных вложений
	

	Срок окупаемости кап. вложений, лет
	


ВЫВОДЫ:

ЗАДАЧИ

1. Реализационная цена 1ц мяса свиней составила 220 у.е. производственные затраты на производство 1ц составили 180 у.е., в том числе материальные - 135 у.е.. Определить валовой доход, доход и уровень рентабельности производства.

2. Определить экономическую эффективность реконструкции холодильной установки на молочной ферме.  На данное мероприятие было израсходовано 24 тыс. у.е. При ежегодной реализации молока 6 тыс. ц в год после улучшения условий хранения продукции реализация молока 1-ым сортом возросла с 80% до 95%. Остальное реализуется 2-ым сортом по цене 10 у.е. за 1ц. Цена молока 1-го сорта 18 у.е., за 1ц, за охлажденное выплачивается надбавка 30 у.е. за 1 тонну.

3. Определить размер валового и чистого дохода, если стоимость валовой   продукции   составляет   200 тыс. у.е., материальные затраты на производство продукции 140 тыс. у.е., затраты на оплату труда 30 тыс. у.е. 

4. Чему равна средняя продолжительность одного оборота оборотных средств, если коэффициент оборачиваемости составляет 1,8?

5. Чему равняется коэффициент использования земельных ресурсов, коэффициент использования сельскохозяйственных угодий и коэффициент использования пашни, если общая площадь земельных ресурсов составляет 5176 га, сельскохозяйственных угодий - 4217 га, пашни - 3145 га и площадь посева - 3096 га?

6. Какая цена реализации 1 ц сахарной свеклы может обеспечить хозяйству уровень рентабельности  50%,  если полная (коммерческая) себестоимость 1 ц сахарной свеклы составляет  2,4 у.е. ?

7. В СПК имеется 3000 га с.-х. угодий,  основных производственных фондов на сумму  600 тыс. у.е. и 300 среднегодовых работников. Произведено   валовой   продукции   сельского   хозяйства на  сумму 400 тыс. у.е.. Материальные затраты составили  350 тыс. у.е..

Определите: 

a) производительность труда. 

b) фондооснащенность;     

c) валовой доход хозяйства;

d) фондоотдачу;          
e) фондовооруженность.

8. Определить себестоимость 1ц корм. ед. при урожайности зерновых культур 40 ц с 1га. В 1кг зерна содержится 1,12 корм. ед., в 1кг соломы 0,30 корм. ед. Соотношение массы зерна и соломы 1:1. Производственные затраты на 1га посева составили 350 у.е.

9. В СПК  было реализовано государству 1000 голов крупного рогатого скота. Средний живой вес одной головы составил 400 кг. На содержание и реализацию скота расходовано 350 тыс. у.е. и 120 тыс. чел.-час. Средняя фактическая цена реализации 1 ц = 100 у.е. Определите:

1)  общий вес скота при реализации;

2)  полную себестоимость 1 ц  живой массы;

3)  общую сумму выручки от реализации скота;

4)  прибыль от реализации скота;

5)  рентабельность производства говядины;

6) натуральные показатели производительности труда и трудоемкости производства говядины.

10. Среднегодовая стоимость основных фондов животноводства  составила 196 тыс.у. е. и оборотных 149 тыс.у. е. Определить показатели фондоотдачи, и нормы прибыли, если стоимость валовой продукции составила 175 тыс.у. е., прибыли получено 29 тыс.у. е. 

11. Определить себестоимость 1ц молока. Произведено 43,4 тыс. ц молока, получено приплода 1164 головы. Производственные затраты за минусом стоимости побочной продукции составили 515у.е.

12. Среднегодовая стоимость основных средств в хозяйстве составила 190 тыс. у.е, сумма износа 95 тыс. у.е.  Рассчитать коэффициенты износа и сохранности.

13. Определить уровень рентабельности и норму прибыли, если денежная выручка составила 10907у.е., себестоимость реализованной продукции 8005у.е. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов с.х. назначения – 19675у.е. и оборотных средств 14970у.е.

14. Площадь уборки картофеля в СПК Скидельский 100 га, урожайность -200 ц/га. Производственная себестоимость 1 ц картофеля составила 10 у.е. Товарность картофеля достигла - 70%. Затраты по реализации 1 ц картофеля составили 0,5 у.е. Средняя фактическая цена реализации 1 ц картофеля составила 13 у.е. Определите:

1)   валовой сбор картофеля;

2)   количество реализованного картофеля;

3)   коммерческую себестоимость 1 ц картофеля;

4)   общую сумму выручки за реализованный картофель;

5) общую сумму коммерческой себестоимости реализованного картофеля;

6)   общую сумму прибыли от реализации картофеля;

7)     рентабельность картофеля.

15. В СПК «Октябрь» капитальные вложения средств в модернизацию и реконструкцию мелочно-товарной фермы составили 600 тыс.у.е. В результате уже в первый год эксплуатации обновленной фермы (при прочих равных условиях) получен прирост прибыли от реализации молока в сумме 100 тыс.у.е. Определите:

1) ожидаемый  срок  окупаемости  капитальных  вложений  в реконструкцию и модернизацию фермы;

2) коэффициент эффективности капитальных вложений;

3) назовите нормативный коэффициент сравнительной эффективности капитальных вложений.

16. Чему равен коэффициент специализации, если в структуре товарной продукции на долю мяса крупного рогатого скота приходится 35%, молока - 25, зерна - 20, сахарной свеклы - 10, картофеля - 8, прочей продукции - 2%?

17. 1. В  РУСП «Ждановичи» году реализовано 1000 ц овощей открытого грунта. Средняя фактическая цена реализации 1 ц овощей составила 50 у.е. Производственная себестоимость 1 ц была 30 у.е. Затраты по реализации составили  10% от производственной себестоимости. Рассчитайте:

1)   Полную себестоимость 1 ц овощей;

2)   Общую сумму выручки от реализации овощей;

3)   Прибыль совхоза от реализации овощей;

4)   Рентабельность овощей.

18. Урожайность озимой ржи составила 50 ц с 1 га. Себестоимость 1 ц зерна – 7 у.е., закупочная цена – 11 у.е. Рассчитать размер чистого дохода, полученный с 1 га, и уровень рентабельности производства зерна.

19. В СКП «Победа» площадь уборки картофеля составила 50 га, урожайность с

1 га - 200 ц. Производственная себестоимость 1 т картофеля составила 90 у.е. Товарность картофеля достигла - 70%. Затраты по реализации 1 т картофеля составила 2 у.е. Средняя фактическая цена реализации 1т картофеля составила 120 у.е. Определите:

1) валовой сбор картофеля.

2) коммерческую себестоимость 1 т картофеля;

3) общую сумму выручки за реализованный картофель;

4) общую сумму прибыли от реализации картофеля;

5) рентабельность картофеля.

20. В СПК  «Первомайский»  произведено валовой продукции сельского хозяйства на сумму 2200 тыс. у.е.  Материальные затраты на ее производство составили 1500 тыс. у.е.,  оплата труда - 300 тыс. у.е. Определите:

1)   производственную себестоимость валовой продукции

2)   чистый доход

3)   валовой доход

4)   норму прибавочного продукта

5)   рентабельность, %

21. Определить ущерб от снижения продуктивности на 4 кг молока в сутки от каждой из  50 коров в результате нарушения обмена веществ. Оказанная лечебная помощь позволила восстановить продуктивность в течение 10 дней. Закупочная цена 1ц молока 17 у.е.

22. При борьбе с сорняками прибавка урожайности сахарной свеклы составила 90 ц с 1 га, дополнительные затраты - 220 у.е./га. Закупочная цена 1 ц сахарной свеклы - 3,5 у.е. Рассчитать размер дополнительного чистого дохода с 1 га, окупаемость   дополнительных   затрат   и   уровень рентабельности.

23. Определить экономический ущерб от утраты племенной ценности 10 телок массой по 350 кг каждая вследствие их заболевания. Вместо500 у.е. за голову телки были реализованы на мясокомбинате по цене 0,75 у.е. за 1кг живой массы.

24. Определите экономическую эффективность инфракрасного обогрева  100  поросят-сосунов  по  данным  опыта продолжительностью 30 дней. Среднесуточные приросты в контроле составили 135г, в опыте 176г. Дополнительные затраты на инфракрасный обогрев поросят  за период опыта составили 1у.е. на 1 голову. Закупочная цена 1кг живой массы поросят  2 у.е.

25. СПК  «Неман» реализовал сахарному заводу 3000 т корней сахарной свеклы. Средняя фактическая цена реализации 1 ц свеклы составила 3  у.е. Производственная себестоимость 1 ц была 2  у.е. Затраты по реализации 1 ц составили  0,2 у.е.

 Рассчитайте:

1) общую сумму выручки от реализации сахарной свеклы;

2) общую сумму полной себестоимости реализованной свеклы;

3) прибыль хозяйства от реализации свеклы;

4) рентабельность свеклы.

26. В животноводческих отраслях работали 263 среднегодовых работника с годовым фондом рабочего времени одного работника 1760 чел.час. Произведено валовой продукции животноводства на сумму 3,5 млн. у.е. Определить годовую и часовую производительность труда в отраслях.

27. Определить окупаемость кормовых дрожжей в рационе 10 бычков. По данным опыта продолжительностью 60 дней среднесуточные приросты составили в контроле 750 г, в опыте 850 г, затраты кормов на 1кг прироста соответственно 8,7 и 8,6 корм. ед. Дополнительные затраты на скармливание кормовых дрожжей на 1 гол составили 4 у.е. Закупочная цена 1кг живой массы 0,9 у.е.

28. Определить выход кормопротеиновых единиц с 1 га, если урожайность ячменя составила 50 ц с 1 га, содержание кормовых единиц и переваримого протеина в единице продукции соответственно составляет 1,13 ц к.ед. и 0,085 ц переваримого протеина.

29. Определить норму пропорциональности и норму накопления, если валовой доход составил 3300 тыс.у.е., чистый доход – 2000 тыс.у.е., а фонд накопления – 1100 тыс.у.е.

30. Определить, каков удельный вес в совокупности 1 ц картофеля занимают затраты прошлого труда, если затраты живого труда составляют 3,3 чел-ч., затраты овеществленного сельскохозяйственного труда – 2,8 чел.-ч., затраты промышленного труда – 1,9 чел.-ч.

ТЕСТЫ

1. Какой общий для всех наук метод использует «Экономика организации»?:

a) Монографическое изучение
b) Расчетно-конструктивный
c) Диалектический
d) Статистический

2. Что выступает главным средством производства в сельском хозяйстве:

a) рабочий и продуктивный скот

b) растения и удобрения

c) земля

d) производственные фонды

3. Агропромышленный комплекс – это:

a) совокупность отраслей сельского хозяйства, интегрированных общей задачей обеспечения страны продовольствием

b) совокупность самостоятельных предприятий и организаций, объединенных общей задачей обеспечения страны сельскохозяйственным сырьем

c) совокупность отраслей народного хозяйства, связанных между собой экономическими отношениями по поводу производства, распределения, обмена и потребления сельскохозяйственной продукции.

4. Воспроизводственно-функциональная структура агропромышленного комплекса (АПК) состоит из следующих стадий воспроизводства:

a) производство средств производства для сфер АПК, с/х производство, производство продовольствия и предметов потребления из сельскохозяйственного сырья, производственно-техническое обслуживание всех стадий процесса воспроизводства, реализация конечной продукции АПК потребителю

b) производство продовольствия и предметов потребления из с/х сырья, реализация конечной продукции АПК потребителю, производство средств производства, производственное обслуживание АПК

c) с/х производство, размещение производства продуктов питания по регионам, производство средств производства для отраслей АПК, реализация конечной продукции сельского хозяйства.

5. По территориальному признаку выделяют следующие виды инфраструктуры:

a) Производственную и социальную

b) Межотраслевую и внутриотраслевую

c) Сферы по обслуживанию сельского хозяйства и сферы по продвижению продукции к потребителю

d) Народнохозяйственную, региональную и локальную

6. Уровень рентабельности определяется в процентах как:

a) отношение затрат к объему полученной продукции

b) отношение полученной прибыли к объему полученной продукции

c) отношение затрат к прибыли от реализации продукции

d) отношение полученной прибыли к себестоимости реализованной продукции

7. Монографический метод предполагает:

a) изуче​ние отдельных элементов общей совокупности, которые достаточ​но типичны для характеристики изучаемых объектов или являются представителями передовой группы предприятий

b) координацию и взаим​ную увязку всех показателей, отражающих сущность явления или процесса

c) всестороннюю характеристику развития об​щественных явлений посредством массовых цифровых данных

8. Агропромышленная интеграция – это:

a) Форма организации труда, при которой определенное количество людей совместно участвует в одном или в разных, но связанных между собой процессах труда

b) Процесс усиления производственных связей сельского хозяйства с другими отраслями, занимающимися обслуживанием сельского хозяйства и доведением его продукции до потребителя

c) Сосредоточение деятельности предприятия на производстве одного или нескольких видов товарной продукции, для производства которых здесь имеются наилучшие условия
9. Стоимость валовой продукции предприятия за вычетом материальных затрат за определенный период (как пра​вило, год) – это:

a) валовой доход
         с) прибыль

b) чистый доход
         d) себестоимость валовой продукции

10 Акционерные общества, кооперативы, хозяйственные товарищества представляют:

a) частнособственнический индивидуальный уклад

b) государственный уклад

c) коллективно – долевой уклад

d) коллективный не долевой уклад

11. Что понимается под ресурсообразующими отраслями и в какую из перечисленных сфер АПК они включаются?

a) Первая сфера

c) Третья сфера
b) Вторая сфера



12. Как рассчитывается стоимость конечного продукта АПК?

a) Складывается из массы чистого дохода, созданного в с/х и части чистого продукта отраслей пищевой, легкой промышленности, а также отраслей сферы обращения, транспорта, связи
b) Рассчитывается как разность между объемом валовой продукции (товаров и услуг) и части ее, используемой на непосредственное потребление в конкретной отрасли
c) Представляет собой продукцию сельского хозяйства, поступающую населению

d) Это весь объем продукции, созданный в с/х за определенный период времени

13. Выделяют следующие виды структур агропромышленного комплекса:
a) организационно-функциональная, продовольственно - сырьевая, социальная

b) отраслевая, воспроизводственно - функциональная, организационно - экономическая

c) организационно - экономическая, территориальная (региональная), воспроизводственно - функциональная, продуктово –сырьевая

14. Комплекс отраслей, предприятий и организаций, предназначенных для обеспечения нормальных условий развития производства и жизнедеятельности людей – это:
a) агропромышленный комплекс

b) продуктово-сырьевая структура АПК

c) организационно-функциональная структура АПК

d) инфраструктура АПК 

15. Статистико-экономический метод предполагает:

a) изуче​ние отдельных элементов общей совокупности, которые достаточ​но типичны для характеристики изучаемых объектов или являются представителями передовой группы предприятий

b) координацию и взаим​ную увязку всех показателей, отражающих сущность явления или процесса

c) всестороннюю характеристику развития об​щественных явлений посредством массовых цифровых данных

16. Эффективность производства – это:
a) форма выражения цели производства, результат мероприятий, проводимых в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве других отраслях народного хозяйства

b) результативность производственного процесса, выражаемая через соотношение между достигнутыми результатами (эффект) и затратами живого и овеществленного труда (ресурсов)

c) доход от продажи предприятием продукции

d) объем произведенной продукции и затраты ресурсов в течение производственного цикла, форма выражения цели производства в любой общественно-политической формации.

17. По степени влияния на производственный процесс выделяют следующие виды инфраструктуры:

a) Производственную и социальную

b) Межотраслевую и внутриотраслевую

c) Сферы по обслуживанию сельского хозяйства и сферы по продвижению продукции к потребителю

d) Народнохозяйственную, региональную и локальную

18. Кооперация – это:

a) Форма организации труда, при которой определенное количество людей совместно участвует в одном или в разных, но связанных между собой процессах труда

b) Сосредоточение деятельности предприятия на производстве одного или нескольких видов товарной продукции, для производства которых здесь имеются наилучшие условия

c) Процесс усиления производственных связей сельского хозяйства с другими отраслями, занимающимися обслуживанием сельского хозяйства и доведением его продукции до потребителя.

19. Агрофирмы, агрокомбинаты и другие интегрированные предприятия представляют:

a) Частнособственнический индивидуальный уклад

b) Коллективно – долевой уклад

c) Коллективный не долевой уклад

d) Государственный уклад

20. Какой показатель определяется путем вычитания из денежной выручки, полученной от реализации товарной продукции, полной ее себе​стоимости?
a) валовой доход

c) прибыль
b) чистый доход

d) стоимость валовой продукции
21. Потребительское хозяйство на приусадебном или садово-огородном участке, основанное па личном труде, - это:

a) крестьянское (фермерское) хозяйство

b) хозяйственное товарищество
c) личное подсобное хозяйство

d) сельскохозяйственный производственный кооператив
22. Перечислите функции рынка 

a) Посредническая, информационная, регулирующая, ценообразующая, санирующая

b) информационная, регулирующая, посредническая, социальная, распределительная, санирующая

c) ценообразующая, санирующая, информационная, коммерческая, регулирующая, посредническая, социальная 

d) финансовая, информационная, регулирующая, посредническая, социальная, ценообразующая, стимулирующая

23. Закон стоимости заключается в том, что…

a) производство и обмен товарами осуществляется на основе их стоимости, величина которой измеряется общественно необходимыми затратами труда

b) производство, обмен товарами осуществляется на основе их стоимости, величина которой измеряется их способностью удовлетворять потребительский спрос

c) производство и обмен товарами осуществляется на основе их стоимости и полезности, величина которых измеряется размером предполагаемой прибыли и конкурентоспособностью продукции

24. Валовая продукция – это:

a) вся произведенная, но не реализованная продукция

b) продукция, реализуемая за пределы отрасли

c) вся произведенная продукция за определенный промежуток времени

d) вся произведенная продукция, предназначенная для внутреннего потребления в сельском хозяйстве

25. Конкурентоспособность продукции – это:

a) совокупность качественных характеристик продукции, производимой предприятием

b) совокупность стоимостных характеристик продукции, отмечающих ее от аналогичной продукции конкурента

c) совокупность ее качественных и стоимостных характеристик, которая обеспечивает удовлетворение конкретной потребности покупателя и выгодно отличается от аналогичной продукции конкурентов.

26. Качество продукции (как экономическая категория) – это:

a) совокупность свойств продукции, определяющих степень ее пригодности для использования по назначению
b) совокупность показателей, определяющих эффективность использования продукции

c) совокупность показателей, характеризующих затраты на производство продукции.

27. Сельскохозяйственная товарная биржа – это:

a) Предприятие, осуществляющее свою деятельность в виде публичных торгов в определенном месте по биржевым правилам

b) Предприятие, осуществляющее куплю и продажу ценных бумаг

c) Учреждение, осуществляющее посредничество между рабочими и предпринимателями при совершении сделки купли-продажи рабочей силы

d) Коммерческое предприятие, создающее условия для бытовой торговли товарами как потребительского, так и производственного назначения по свободным ценам

28. По степени участия в биржевых торгах биржи подразделяются на:

a) универсальные и специализированные

b) закрытые и открытые

c) товарные, фондовые и валютные

29. По целевому назначению единый земельный фонд разделен на категории земель:

a) сельхозназначения, водного и лесного фондов

b) населенных пунктов, государственного запаса и лесного фонда

c) сельхозназначения; населенных пунктов; промышленности, транспорта, курортов и заповедников; лесного и водного фондов, государственного запаса

30. В состав сельхозугодий входят

a) пашня, сенокосы, пастбища, многолетние насаждения

b) пашня, сенокосы, сельские дороги, пастбища

c) пашня, сенокосы, пастбища, пруды и водоемы, многолетние насаждения

e) пашня, сенокосы, пастбища, многолетние насаждения, территории личных подсобных хозяйств

31. Трудовые ресурсы – это:

a) способность человека к труду (совокупность его физических и интеллектуальных данных, которые могут быть применены в производстве)

b) часть населения республики, которая обладает необходимым физическим развитием, знаниями и практическим опытом для работы в народном хозяйстве. Включают занятых так и потенциальных работников

c) люди, имеющих определенное здоровье, профессионализм и мобильность

d) люди, имеющие образование и обладающие практическим опытом работы в народном хозяйстве.

32. Коэффициент использования трудовых ресурсов в течение года (Ки)– это:

a) отношение возможного фонда рабочего времени к фактически отработанному в производстве 
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b) отношение чистого рабочего времени (ч) за смену к возможному годовому фонду рабочего времени 
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c) отношение фактически отработанного времени в общественном производстве к возможному годовому фонду рабочего времени 
[image: image24.wmf]в

ф

и

Р

Р

К

=

 

где Рф – фактически отработано времени за год (час) 

Рв – возможный фонд рабочего времени в году

Вф – чистое рабочее время за смену (ч)

33. Производительность труда – это:
a) степень плодотворности конкретного труда

b) количество рабочего времени, необходимого для производства единицы продукции

c) способность работников производить определенное количество материальных благ (работ) в единицу рабочего времени

34. К натуральным основным показателям производительности труда в с/х относятся:

a) нагрузка посевных площадей на одного работника (занятого в растениеводстве); затраты рабочего времени на производство единицы продукции

b) количество произведенной продукции (т, ц) в единицу рабочего времени (час, день) или на одного среднегодового работника сельхозорганизации; затраты рабочего времени на производство единицы (1т, 1ц) продукции

c) количество произведенной продукции на одного среднегодового работника сельхозорганизации; количество скота, обслуживаемого одним работником, занятым в животноводстве

35. Какое соотношение должно складываться между ростом производительности  и оплаты труда?


а)
Темпы роста оплати труда выше темпов роста производительности.

b)
Темпы роста оплаты труда и производительности труда одинаковы.

c)
Темпы роста производительности труда выше темпов роста оплаты.

36. Восстановительная стоимость основных средств представляет собой:

a) затраты на их приобретение и монтаж

b) затраты на доведение объекта до эксплуатации

c) стоимость их воспроизводства в современных условиях независимо от времени ввода их в эксплуатацию

37. Фондооснащенность - это:

a) среднегодовая стоимость производственных основных средств сельскохозяйственного назначения, приходящаяся на 100 га сельхозугодий

b) стоимость производственных основных средств в расчете на одно предприятие

c) стоимость производственных основных средств на одного среднегодового работника

38. Оборотные фонды делятся на:

a) непроизводственные запасы и расходы будущих периодов

b) производственные запасы, незавершенное производство и расходы будущих периодов

c) расходы будущих периодов, производственные фонды и незавершенное производство

39. Фондоёмкость продукции представляет собой отношение:

a) среднегодовой стоимости основных производственных средств к площади сельхозугодий

b) валовой продукции к среднегодовой стоимости основных производственных средств

c) среднегодовой стоимости основных производственных средств к валовой продукции

d) себестоимости продукции к ее объему.

40. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств (Коб) рассчитывается по формуле:
1. Коб = (Р + М + С) / О ср 
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где Р – стоимость реализованной продукции и услуг; М – стоимость молодняка, переведенного в основное стадо; С – выручка от продажи скота, выбракованного из основного стада; Оср – средний остаток оборотных средств.

41. Остаточная стоимость основных средств представляет собой:

a) разницу между первоначальной (восстановительной) стоимостью и суммой износа

b) стоимость их воспроизводства в современных условиях независимо от времени ввода их в эксплуатацию

c) разницу между суммой износа и первоначальной стоимостью основных средств

d) их стоимость на момент списания

42. Фондовооруженность труда – это:
a) стоимость основных производственных средств в расчете на единицу посевной площади

b) среднегодовая стоимость производственных средств на 100 га сельхозугодий

c) среднегодовая стоимость производственных средств в расчете на одного среднегодового работника

d) среднегодовая стоимость основных производственных средств к валовой продукции

43. Фондоотдача представляет собой отношение:
a) среднегодовой стоимости основных производственных средств к валовой продукции

b) среднегодовой стоимости основных производственных средств к валовому доходу

c) валовой продукции к затратам на ее производство

d) валовой продукции к среднегодовой стоимости основных производственных средств.

44. Оборотные средства – это сумма:

a) основных и оборотных фондов

b) основных средств  и фондов обращения

c) оборотных производственных фондов и фондов обращения

d) производственных запасов, незавершенного производства и расходов будущих периодов

45. Продолжительность одного оборота (Тоб) оборотных средств рассчитывается по формуле:
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 где Коб – коэффициент оборачиваемости оборотных средств

46 .Энергооснащенность как показатель применяется в сельском хозяйстве и представляет собой:

a) отношение площади сельскохозяйственных угодий к среднегодовому количеству энергетических мощностей в хозяйстве

b) среднегодовое количество энергетических мощностей, приходящееся на 100 га посевной площади.

c) количество энергетических мощностей, приходящееся на одного среднегодового работника

47. В зависимости от объема включаемых затрат различают следующие виды себестоимости:

a) плановую, производственную и полную

b) плановую, провизорную (ожидаемую), фактическую (отчетную)

c) провизорную (ожидаемую), полную, индивидуальную.

d) технологическую, производственную и полную (коммерческую)

e) индивидуальную и отраслевую

48. По времени калькуляции затрат различают следующие виды себестоимости:

a) плановую, производственную и полную

b) плановую, провизорную (ожидаемую), фактическую (отчетную)

провизорную (ожидаемую), полную, индивидуальную.

c) технологическую, производственную и полную (коммерческую)

49. Для определения суммы приведенных затрат при выборе оптимального варианта решения применяют следующие формулы:
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 где К, К1 и К2 – капитальные вложения по вариантам; С1 и С2 – себестоимость годового объема продукции по тем же вариантам; С – текущие производственные затраты (полная себестоимость производства); Ен – нормативный коэффициент сравнительной эффективности.

50. Выделяются следующие элементы затрат:

a) материальные, финансовые и трудовые

b) финансовые, амортизация основных фондов, отчисления на социальные нужды

c) материальные затраты, расходы на оплату труда, отчисления на социальные нужды, амортизация основных фондов; прочие.

51. Отпускная цена предприятия включает:

a) себестоимость продукции, торговые наценки

b) себестоимость продукции, прибыль предприятия, акцизы, налог на добавленную стоимость

c) прибыль предприятия, наценки посреднических организаций

52. Собственные инвестиционные средства предприятий включают:
a) денежные поступления от реализации выбывшего и излишнего имущества и кредиты

b) амортизационные отчисления и иностранные инвестиции

c) амортизационные отчисления, прибыль, денежные поступления от реализации выбывшего  и излишнего имущества, поступления при погашении долгосрочной задолженности, возвращение денежных сумм по судебным искам.

53. Часть стоимости валовой продукции, используемая для  возобновления  потребленных в процессе производства предметов и средств труда – это:

a) фонд накопления

b) фонд возмещения

c) фонд потребления

54. Какой из показателей характеризует, какая доля фонда накопления содержится в чистом доходе хозяйства:

a) норма накопления

b) норма пропорциональности

c) норма расширенного воспроизводства

d) норма прибыли

55. Какой тип инноваций предусматривает использование новых средств защиты растений и удобрений, биологизацию и экологизацию земледелия, использование новых индустриальных технологий в животноводстве, применение новой техники:

a) селекционно-генетические

b) технико-технологические и производственные

c) организационно-управленческие и экономические

d) социально-экологические

56. Эффект НТП, выражающийся в приросте конечного общественного продукта и национального дохода (снижение себестоимости продукции, рост прибыли, рост производительности труда, снижение эксплуатационных затрат, удельных КВ и т.д.):
a) Экономический


b) Социальный




c) Экологический

d) Ресурсный

e) Технический
57. Часть валового дохода, идущая на оплату труда  и удовлетворение личных и общественных потребностей коллектива, представляет собой:

a) фонд накопления

b) фонд возмещения

c) фонд потребления

58. Основной и главный показатель, который характеризует возможности конкретного предприятия по приобретению основных производственных фондов и увеличения оборотных средств – это:

a) норма накопления

b) норма пропорциональности

c) норма расширенного воспроизводства

d) норма прибыли

59. Какие хозяйства относятся к узкоспециализированным?

a) Если в структуре товарной продукции сельскохозяйственного предприятия удельный вес одной отрасли превышает 75 %

b) Предприятия, в которых удельный вес главной отрасли в структуре товарной продукции занимает свыше 50 %

c) Предприятия, в которых удельный вес в структуре товарной продукции двух основных отраслей составляет не менее 2/3 (66,6 %)

d) Предприятия, в которых удельный вес в структуре товарной продукции трех отраслей составляет не менее ¾ (75 %)

60. В зависимости от характера инвестиций выделяют:

a) Реальные, финансовые и интеллектуальные инвестиции

b) Собственные, заемные и привлеченные

c) Материальные и нематериальные

d) На строительно-монтажные работы, на приобретение основных средств, на ремонт или глубокую модернизацию основных средств, а также капитальные вложения в НИОКР

61. Выделяют следующие уровни экономической эффективности:

a) народное хозяйство, мелиорация, реконструкция, внедрение достижений науки, передовой практики, преодоления различий между физическим и умственным трудом

b) абсолютная и сравнительная эффективности, охрана окружающей среды, отрасли промышленности и сельского хозяйства, образовательный уровень работников и культуры производства

c) народное хозяйство, промышленность и сельское хозяйство, их отдельные отрасли, производство на отдельных предприятиях, подразделения предприятий, производство отдельных видов продукции, проводимые мероприятия

62. Главным показателем уровня интенсификации производства в АПК является:
a) Затраты живого труда в расчете на 1га сельскохозяйственных угодий, пашни

b) Сумма стоимости применяемых основных производственных фондов и текущих производственных затрат (без амортизации) в расчете на 1 га обрабатываемой земельной площади (сельхозугодий)

c) Сумма основных производственных фондов сельскохозяйственного назначения в расчете на 1 га земельной площади

d) Сумма текущих производственных затрат сельского хозяйства в расчете на 1 га сельскохозяйственных угодий

63. Для определения экономической эффективности интенсификации применяются показатели:
a) Выход валовой продукции и валового дохода, чистый доход и прибыль в расчете на 1 га сельхозугодий, единицу затрат труда, единицу основных и оборотных фондов

b) Выход валовой продукции на одного среднегодового работника сельхозорганизации

c) Урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность животных

d) Сумма текущих производственных затрат сельского хозяйства в расчете на 1 га сельскохозяйственных угодий

64. Уровень специализации:

a) характеризуется удельным весом товарной продукции в общем объеме производства продукции предприятием

b) характеризуется удельным весом продукции предприятия в общем объеме валовой продукции района

c) характеризуется удельным весом основных отраслей (главной отрасли) в структуре товарной продукции сельскохозяйственной организации[image: image35.png]



65. Форма специализации, основанная на расчленении технологического цикла на отдельные стадии, сосредоточенные в разных предприятиях, причем конечный продукт одной стадии служит исходным для следующей:

a) Внутриотраслевая

b) Территориальная (зональная)

c) Общехозяйственная

d) Внутрихозяйственная

66. К факторам, способствующим углублению специализации можно отнести:

a) НТП

b) Развитие и улучшение дорожной сети

c) Местоположение и природные условия

d) Биологические и технологические требования

e) Необходимость рационального использования техники и трудовых ресурсов

67. К факторам, сдерживающим углубление специализации сельскохозяйственного производства, можно отнести:

a) НТП

b) Развитие и улучшение дорожной сети

c) Местоположение и природные условия

d) Биологические и технологические требования

e) Необходимость рационального использования техники и трудовых ресурсов

68. Продовольственный комплекс — это:

a) группа взаимосвязанных отраслей народного хозяйства, обеспечивающих население продовольствием.

b) комплекс отраслей народного хозяйства, включающий агропромышленный комплекс и сельское хозяйство в целом.

c) система обеспечения населения продовольствием, а сельского хозяйства - сырьем

69. В продовольственном комплексе можно выделить следующие виды структур:

a) Функционально-территориальная, иерархическая, экономико-отраслевая

b) Функционально-отраслевая структура, продуктовая структура, социально-экономическая структура

c) Функционально-отраслевая структура, продуктовая структура, территориальная структура, социально-экономическая структура

70. Назовите показатели экономической эффективности производства продовольственного зерна: 

a) урожайность, себестоимость 1 ц зерна, затраты труда на 1 ц, прибыль в расчете на 1 га посевов, уровень рентабельности.

b) урожайность, себестоимость 1 ц зерна, затраты труда на 1 ц, выход кормовых единиц и переваримого протеина с 1 га, уровень рентабельности.

c) урожайность, себестоимость 1 ц зерна, затраты труда на 1 ц зерна и на 1 ц корм. ед., переваримого протеина, прибыль в расчете на 1 га посевов, уровень рентабельности.

71. Сколько имеется в Беларуси сахарных комбинатов по переработке сахарной свеклы:

a) 2

с) 4

b) 3

d) 5

72. Назовите главные сырьевые зоны по производству сахарной свеклы в Беларуси:

a) Брестская область, Гродненская область, Минская область, Гомельская область

b) Гродненская область, Минская область, Гомельская область, Могилевская область

c) Брестская область, Гродненская область, Минская область

d) Сахарная свекла возделывается во всех областях РБ

73. Назовите ведущие страны мира по производству сахарной свеклы

a) Франция, Германия, США

b) Россия, Канада, США

c) Россия, Германия, США

74. Назовите, какая из областей занимает лидирующие позиции (производственные и экономические) в производстве семян рапса 

a) Минская

b) Бресткая

c) Могилевская

d) Гродненская

75. Что включает социально-экономическая структура продовольственного комплекса: 

a) государственный и кооперативный секторы, личные подсобные и фермерские хозяйства

b) производственную и социальную инфраструктуры

c) продуктовые подкомплексы 

76. О какой культуре идет речь: ее выращивание позволяет полу​чить более высокий выход сухого вещества на единицу пло​щади, чем возделывание любой другой сельскохозяйственной культуры, она очищает почву от сор​няков и является одним из лучших предшественников для яро​вых зерновых?

a) сахарная свекла

b) рапс

c) картофель
d) лен
77. Укажите регион, который занимает наибольший удельный вес в производстве семян рапса в мире:

a) Азия

b) Европа

c) Северная Америка

78. Из какого вида зерновых культур не производится мука?

a) Пшеница

b) Ячмень

c) Рожь

d) Люпин

79. В какой стране производство картофеля в расчете на душу населения наивысшее?

a) Китай

b) РБ

c) Россия

d) США

80. Крупнейшим предприятием масложировой отрасли РБ является:

a) ОАО «Бобруйский завод растительных масел»

b) ОАО «Витебский маслоэкстракционный завод»

c) ОАО «Гомельский жировой комбинат»

d) СЗАО «Гродненский масложировой комбинат»

e) СЗАО «ГродноБиопродукт»

81. Какая страна является лидером по производству картофеля?

a) США


c) Китай

b) РБ


d) Россия

82. Какая область в РБ занимает первое место по объему производства зерна?

a) Гродненская

c) Минская

b) Брестская


d) Могилевская

83. В какой из областей РБ не выращивается сахарная свекла?

a) Гродненская

b) Брестская

c) Витебская

d) Могилевская

84. Развитие инфраструктуры птицеводства предусматривает:
a) Реконструкция, техническое переоснащение помещений для содержания птиц

b) Повышение продуктивности птиц

c) Создание высокопродуктивных пород и кроссов птиц

85. Какой удельный вес занимает говядина и телятина в мясном балансе республики?

a) Более 40 %

b) Менее 35 %

c) 61 %

d) 16,5 %

86. К технологическим факторам роста эффективности выращивания и откорма КРС относится:

a) Организация и интенсификация процессов

b) Условия содержания

c) Комплексная механизация

d) Совершенствование и обновление средств производства

87. К техническим факторам роста эффективности выращивания и откорма КРС относится:

a) Организация и интенсификация процессов

b) Условия содержания

c) Комплексная механизация

d) Совершенствование и обновление средств производства

88. Интенсификация мясного скотоводства  предусматривает:

a) Рост продуктивности

b) Повышение окупаемости ресурсов

c) Рост поголовья 

d) Увеличение удельных затрат

89. Какая из отраслей животноводства в РБ считается традиционно убыточной?

a) Птицеводство

b) Молочное скотоводство

c) Мясное скотоводство

d) Свиноводство

90. Какие показатели характеризуют уровень интенсификации животноводства?
a) материально-денежные затраты, затраты труда, расход кормов, стоимость основных производственных фондов на 1 условную голову;

b) уровень механизации производства;
c)  продуктивность скота;
d) окупаемость затрат, себестоимость, рентабельность производства продукции животноводства;
e) прибыль на 1 условную голову.

91. Какие из перечисленных показателей характеризуют экономическую эффективность интенсификации животноводства?

a) Размер поголовья на единицу земельной площади
b) Продуктивность животных.
c) Расход кормов на 1 гол.
d) Окупаемость затрат на производство продукции.
e) Уровень рентабельности продукции

f) Стоимость основных производственных средств и текущих производственных затрат (без амортизации) на 1 условную голову

92. Одним из крупнейших производителей сухих молочных продуктов для детского питания на постсоветском пространстве является:

а) ОАО «Бабушкина крынка»
d) ОАО «Молочный Мир»

b) ОАО «Молочные горки»

e) ОАО «Молочник»

c) ОАО "Савушкин продукт"
f) ОАО «Беллакт»

93. Уровень кормления – это:

a) Расход кормов на 1 голову

b) Расход кормов на 1 ц продукции

c) Доля покупных кормов в общем количестве израсходованных кормов

d) Расход концентратов на 1 ц продукции

94. Назовите, какая из областей РБ занимает лидирующие позиции по производству сыра? 

a) Минская

b) Брестская

c) Могилевская

d) Гродненская

95. В какой стране производство молока в расчете на душу населения наивысшее?

a) Казахстан

b) РБ

c) Россия

d) Украина

96. Какова базисная жирность молока в Республике Беларусь?

a) 3,2 %

b) 3,4 %

c) 3,6 %

d) 3,8 %

97.  Основной импортер молокопродуктов белорусского производства?

a) Россия

b) Украина

c) Казахстан
d) Венесуэла
98. Какую долю занимает свинина в структуре производства мяса в РБ?

a) 46,1 %

d) 36,7 %
b) 41,1 %

e) 16,5 %
c) 29,2 %

99. Какая область занимает последнее место в Беларуси по валовому производству молока (как и по удельному весу в производстве сельскохозяйственной продукции в целом)?

a) Брестская

d) Гродненская
b) Витебская

e) Минская
c) Гомельская

f) Могилевская
100. Укажите основные виды молочных продуктов, экспортируемых РБ:
a) Сливочное масло

b) Сыр

c) Сухое обезжиренное молоко

d) Казеин

e) Сыворотка
Вопросы к экзамену

1. Предмет, содержание и задачи науки «Экономика предприятий АПК». Ее место в системе экономических наук, связь с другими науками.

2. Методологические основы исследований в экономике предприятий АПК.

3. Понятие АПК, его состав и структура. Производственные и экономические связи между отраслями АПК

4. Развитие АПК в современных условиях. Основные направления развития аграрной реформы.

5. Значение и место сельского хозяйства в экономике РБ. Особенности сельского хозяйства как отрасли.

6. Понятие, сущность и значение инфраструктуры в АПК.

7. Формы собственности и формы предприятий в АПК РБ

8. Земля как главное средство производства и ее особенности. Земельные фонды РБ, их состав и структура.

9. Земельный кадастр. Экономическая оценка земли.

10. Показатели эффективности использования земли.

11. Пути повышения эффективности использования земли.

12. Собственность на землю в системе аграрных отношений.

13. Водные ресурсы как источник развития сельского хозяйства.

14. Понятие труда и трудовых ресурсов. Особенности использования трудовых ресурсов в АПК.

15. Рынок труда и безработица в АПК.

16. Показатели обеспеченности и эффективности использования трудовых ресурсов.

17. Производительность труда. Методика определения показателей производительности труда.

18. Основные факторы и пути повышения производительности труда и улучшение использования трудовых ресурсов в АПК.

19. Состав, классификация, структура основных средств, их оценка, воспроизводство.

20. Виды износа основных средств. Амортизация.

21. Показатели обеспеченности производственными основными средствами, их движения, качественного состояния.

22. Показатели и пути повышения эффективности использования основных производственных средств.

23. Классификация оборотных средств, их кругооборот, нормирование.

24. Показатели и пути повышения эффективности использования оборотных средств.

25. Понятие материально-технической базы. Ее особенности в АПК.

26. Сущность и основные направления научно-технического прогресса. Приоритетные направления научно-технического прогресса в АПК.

27. Показатели уровня и экономической эффективности научно-технического прогресса. 

28. Инновации и их экономическая эффективность в АПК.

29. Энергетические ресурсы, показатели и пути повышения эффективности их использования.

30. Роль транспорта и дорожной сети в развитии АПК.

31. Экономическая эффективность комплексной механизации земледелия и животноводства.

32. Экономика материально-технического обеспечения и технического сервиса.

33. Понятие, сущность и особенности воспроизводства в отраслях АПК.

34. Воспроизводство и распределения валовой продукции.

35. Условия, источники и показатели расширенного воспроизводства.

36. Проблемы и пути обеспечения расширенного воспроизводства в АПК.

37. Понятие и сущность интенсификации, ее объективная необходимость.

38. Показатели уровня интенсификации.

39. Показатели экономической эффективности интенсификации.

40. Основные направления и пути повышения экономической эффективности интенсификации.

41. Состав и классификация производственных ресурсов в АПК.

42. Методика оценки ресурсного потенциала.

43. Сущность и критерий экономической эффективности.

44. Показатели экономической эффективности агропромышленного производства.

45. Эффективность агро- и зоотехнических мероприятий.

46. Рентабельность производства и пути ее повышения.

47. Пути повышения экономической эффективности агропромышленного производства производства.

48. Сущность издержек производства и себестоимости продукции. Виды себестоимости продукции.

49. Классификация производственных затрат.

50. Методы исчисления себестоимости продукции.

51. Факторы и резервы снижения себестоимости продукции.

52. Теоретические основы и основные принципы размещения производства.

53. Отраслевая структура. Сущность и объективные условия развития специализации.

54. Показатели уровня и экономической эффективности специализации.

55. Понятие и сущность концентрации производства.

56. Кооперация и интеграция в АПК.

57. Экономическая сущность и функции цен.

58. Принципы формирования цен.

59. Система цен на агропромышленную продукцию.

60. Совершенствование ценообразования в современных условиях.

61. Инвестиции и их роль в воспроизводстве производственных ресурсов в АПК.

62. Понятие о капитальных вложениях. Их размер, структура, источники.

63. Методика определения экономической эффективности капитальных вложений.

64. Пути повышения экономической эффективности капитальных вложений.

65. Валовая и товарная продукция, ее оценка. Уровень товарности и пути его повышения. Каналы и пути реализации продукции в современных условиях.

66.  Качество и конкурентоспособность товарной продукции

67.  Методы и показатели измерения качества труда и продукции в АПК.

68.  Стандартизация и сертификация в АПК.

69. Состояние развития и основные проблемы отрасли растениеводства.

70. Состояние развития, показатели и пути повышения эффективности производства зерна.

71. Состояние развития,  показатели  и пути повышения эффективности производства льнопродукции.

72. Повышение эффективности переработки льносырья.

73. Состояние развития,  показатели и пути повышения эффективности производства картофеля.

74. Повышение эффективности производства, хранения и  переработки продукции картофелеводства.

75. Состояние развития, показатели и пути повышения эффективности производства сахарной свеклы.

76. Факторы и пути повышения эффективности производства сахарной свеклы и сахара.

77. Состояние развития, показатели  и пути повышения эффективности развития овощеводства.

78. Состояние,показатели и пути повышения эффективности развития плодово-ягодного подкомплекса.

79. Кормовая база и ее значение в развитии животноводства.

80. Экономическая оценка кормовых культур, кормов и рационов.

81. Состояние и пути повышения производства комбикормов.

82. Пути повышения эффективности кормопроизводства.

83. Состояние развития и основные проблемы отрасли животноводства.

84. Состояние развития, показатели и пути повышения эффективности производства молока.

85. Состояние развития и пути повышения переработки молочной продукции.

86. Состояние развития показатели и пути повышения эффективности производства продукции выращивания и откорма КРС.

87. Состояние развития, показатели и пути повышения эффективности производства продукции свиноводства.

88. Состояние развития, показатели и пути повышения эффективности производства продукции птицеводства.

89. Состояние развития, показатели и пути повышения эффективности производства продукции овцеводства и мелких отраслей животноводства.

90. Формирование и функционирование рынка мяса. Развитие мясной промышленности в РБ.
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